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KEDAAAIO 1

HAEKTPOXTATIKO IIEAIO
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Yndpyer pio OOvaun n NAEKTPIKN ,010POPETIKNG VO
and Vv Poaputikn yori €ival Kot anmotikr). Amodidoovue
TN OVVOUT OVTN GE piol 110TNTA TNS VANG TO QopTio. To
Qoptio Omm¢ Kol | nala eivor 1WOOTNTA TNG VANC. AgY
VITAPYEL POPTIO YOPIS PaCa aAAG VIEAPYEL pala YOPLS
@opTio. Ol anmMOTIKEC KOl EAKTIKEC NAEKTPIKES OLVAUELS
amodidovtar avBaipeta 6€  GLVOVOCUOVE OVO  €1OM
QopTiv 1o OETIKO KOl TO OPVNTIKO
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Charged plastic

To @optio amotelel Bepel®dOEC YOPOAKTNPLOTIKO TOV
OOLK®OV GOUATIOIOV TS VANG. To nAektpikd @oprtio
elvar  kPoavriouévo. H  kpavroon 1tov  @optiov
TEPLYPAPETOL OO TN GYECT

g=N |e]| (1.1)
omov N aképatoc.

Anhadn etval akEpoo TOAATAGGLO LUOG CTOLYELDMOOVC
TOGOTNTOS POPTIOVL, TOV POPTIOL TOL NAEKTPOVIOV

e1=1.602x10°C. To o@optio 10V mMAekTpOViov
avBaipeta  Aaupavetar cav  oapvnrikd. H povdoo
LETPMNONG TOL NAEKTPIKOV popTiov gival o 1C.

H tium tov @optiov givar avarioimtn petpovuevn and
OL8POpPa AOPAVEIOKA GUGTIUOTO OVOPOPAS, ONANOT] 1
TIUN TOV POopTiov dev e€aptdtor amd TO AV TO POPTIo
Kwveital 1 npepel. To niextpikd eoptio vrakovel TNV
apyn TS NAEKTPIKNG OVOETEPOTNTUS. ZVUPMOVO, LE TNV
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apyn ovtn TO OMKO @OpTio €VOC  MAEKTPIKA,
OTOUOVAOUEVOV GUGTNUOTOC TTopauEVEL oTtalepd. Me Tov
OPO NAEKTPIKA OTOUOVIOUEVO EVVOOVLE OTL OEV UTOPEL GE
aLTO VO OEIGOVGEL POPTIGUEVO cmuation. To @optio
ogv  onMuovpyEiTal  0VTE KOTOOTPEQPETOL  MOVO
NETUPEPETOL.

est+ert—=y+ vy

B — B4Th + ‘He,

92p= 90p + 2p



To onuelakd eoptio eivor o 1WWaVIKN KATAGTOOT OTMG
glvair  T0 VAKO ONUEID  OTN UNYOVIKN.  XTNV
TPOYUOTIKOTNTO,  LRWAPYOVV  KOTOVOUEG — (POPTIOV
Alakpivov e TIG aKOAOVOEC TEPUTTMOGELC

1) YOOUUIKN TUKVOTNTO POPTIOL A

_ 4
A= (1.2)

Omov dg eivar to  otoyeiddeg poptio evd 1o dl 10
GTOLYELMOES UNKOG

1) EMEAVEINKT] TUKVOTNTO QOPTIO

_ 4
o=— (1.3)

Onov dA 1 oTo1YEIDONG ETPAVELQ.

111) TLKVOTNTO QPOPTIMV YHPOV

_ 4
p=— (1.4)

Omnov dQ o oToryemong dykoc.



1.2 HAEKTPIKH AYNAMH

H niextpikn dvvoun ackeiton avapeca o 6vo optio Eivot anmotikm
(Zymuo 1.1 (o) €dv elvar oudvopo kot edxtikn (Zynuo 1.1 .(b)) eav to.
eoprtia ival ETepOVLAL.

Zyuo 1.1

Mo T1g nhekTpikég duvapelg woyvetl o vopog tov Coulomb

=~ 1 q1q93
F, = PR r 0o

gy = 8.85 X 10~ C4/N - m~.

Onov g pia otolepd, n MNAEKTPIKY] OWTEPATOTTE TOV
KEVOV.

O NAeKTPIKES OVVANELS Eival KEVTPIKES KOl ETOPEVMG dwatnpTikés. Loyver n apyn ¢
emoiiniiog Kor 1 apyn dpaong avrtiopacng.
[Mo 11 NAEKTPIKES DLVAUELS 1oYVEL 1] apPYN TNS ETOAANAMAC

—

F,, = E) + F?JrF_N) (1.6)



1.3 HAEKTPIKOIIEAIO

Otav 0 y®pog elvor TPOIKICUEVOS LE TNV 1010TNTO VO 0ICKEL NAEKTPIKES
dvvapuelg oe Eva goptio wov Ba Ppedel péoa otov YOPo avTO Aéue OTL
etvor niextpikd medio. To nAekTpikd medio eivarl dlovLGHATIKO TTEDTO.
To niextpikd medio meprypdpetar and to péyedog Evraon nediov E 1o
omoio opileton amod TN GyEom
= F
E =— (1.7),
do

Onov (o SOKIHACTIKO MAEKTPIKO @OPTIO ONANOT) GNUENKO @OPTIO HKPOD
peyéBovg mov Bpicketal og Eva onueio tov ywpov. H oyéon Evraonc kat SOVVAUNG
eaiveton oto oynua 1.2. Edv 1o niektpikd medio dnpovpyeitor and onueloko
eoptio g 10te and 11¢ oyécelg (1.5) xou (1.7) maipvoope
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Zynuo 1.2

[Ma va égovpe emonTIKN ATEIKOVION TOV NAEKTPIKOD TEGIOV YPNGLUOTOIOVUE TNG
NAEKTPIKEG SUVOLIKES YPOUUES . Mia nAekTpiki] dvuvapkn ypoppn sivar pio,

QPUVTOCTIKI YPOpp] o€ KAOE onueio TS 0T0iog TO S1AVUGHE TOV AEKTPIKOV
nedio givar gpamtopevo (Zynua 1.3). O niekTpikéc SvvopIKES YPORNES Nog



ociyvouv TNV KaTELOVVON 6T NAEKTPIKOV TESIOV EVA 1| UTOGTUGT OVONES
TOVG nog o€iyvel To pétpo tov E. Ioodvvopa 1 TokvOTNTO TOV SUVOHIK®OV
YPOUROV HOG OELYVEL EAV TO NAEKTPIKO TESI0 Eival acOevéic 1) 1oVPO o€ £va,
onueio Tov yOPov. Ot SLVOUIKEG NAEKTPIKES YPOUUES OEV TEUVOVTOL SLOTL TO
NAeKTPIKO Tedio €yl pia povadikn KatevBvvon. X1o Tynua 1.4 mapiotdvovron
SUVOLUIKES YPOULES Y10l OPIGILEVES KOTAVOUES POPTIMV.

Nedo.ow; E, Medio oo
onueio P

onueio Q
E
Hhgxrpun
AuvaLx
Yo

yMua 1.3
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Yymua 1.4
IMa t1c evidoelg 1oydel n apyn TG ETOAINMOC

R —

E,; = ET + Ej+ﬁ (1.9)
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1.4 O NOMOX TOY GAUSS

Air flow —<

—_—

{a) (&) () ()

P=vAcosfi=V- A

“Evag evaALaKTIKOG TPOTOG OVTILETOTIONG TOV NAEKTPIKOV TEMN WMV
glvo pe v €@appoyn tov vopov tov Gauss. Zopeova, e autdv n pon
@ ¢ £vtaomc Tov NAEKTPIKOD TEDIOVL LEGH atd Ui KAEIGTN ETQAVELQL
1000ToL pe T0 TEPKAEONEVO POPTIO Qencl 0O TNV empdveln (Xympa
1.5),

dp = gﬁﬁﬁd/f — Qenct (1.10)

€o

ymua 1.5
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Gaussian
surface

N

3
®©>0
Pierce E  Pierce
inward: outward:
negative KR positive
flux ¢i’:) flux

Skim: zero flux
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O NOMOz TOY COULOMB AINO TON NOMO TOY
GAUSS

Gaussian
surface
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E@appoyég tov vopov tov Gauss

) e £vo_QopTIGUEVO 0yMYO OV _€IvOL 0E NAEKTPOCTOTIKY] LGOPPOTiQ TO QOPTIQ
KOTOVEROVTOL GTNV ETLOJVEID TOV. XTO ECMTEPIKO TOV GY®YOV OEV VTAPYEL

©opTio.
Andoeién

Ao 0 aywyog elvol 6€ NAEKTPOCTATIKY] IGOPPOTLO OVOYKAGTIK( GTO EGMOTEPIKO
tov woyvel E=0. Awgpopetikd eav E#0 tote o poptia Ba Kivovvion vd v
emidopaon ¢ nAektpikng ovvaung F=qE kot €161 0 aymydg dev Ba Mtav og
nNAektpikn woppomia. Telkd oe KdOe onueio 6to ecmTEPIKO TOL AywyoL E=0.
Amo6 Tov vopo tov Gauss agpov E=0 kot to mepikieldopevo goptio Oa eivar undév.

‘Eto1 avaykaoTikd 1o @optio KATOVEUETOL GTNV ETUPAVELD TOV ay®@YoL (Zynuo
1.6).
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Zyuo 1.6

1)) Xg évo aymyo pe kowhotnto to E=0 péca otnv KowotnTo,

Amddeitn

Edv ommv xotlotnta dev vmdpyetl poptio 1ot pe v Ponbeto pog empaveiag Gauss wov
nmepucieiet v koot ta €xovpe E=0 og kéBe onueio g ykaovolovig emedvelag. Omote
Qenci=0 mov TeptlapPavet kot TuyOV POPTio 6TV EMPAVELN TNG KOMOTNTAG. Apal ooV Qenci=0
dgv VILAPYEL POPTIO GTNV EMPAVELN TNG KOIAOTNTAG. APOV KOl GTO ECOTEPIKO TNG KOIAOTNTOG
dev vmapyel eoptio T0TE Amd 1O VOpo tov Gauss mpokvmtel 60Tl T0 E=0 610 g0mTEPIKO NG
Koot rag (Zynpa 1.7).

FY) (b)

Xymua 1.7

21 cvvéyeln TonobeTov e POPTIO 0 GTO EGMTEPIKO TNG KOLOTNTOS. ANUOVPYOVLE OTMG TPV
pio emedvelo Gauss oto ecwTEPIKO TOL ay®Yov. Emdvm tng E=0 dpa kot to mepikieidpevo
eoptio amd v empdaveia o givar Qencl =0. T va cvpPei avtd dnuovpysitor Eva OAKO
@optio -0 OV EMPAVELN TNG KOWWOTNTAG Kol COUPMOVO UE TNV apyn TNG d0TNPNoNS TOL
@optiov Ba Tpémel va eLEaVIGTEL EVa OPTIO +( OTNV EEMTEPIKN EMPAVELX TOL AYy®YOV (Zyn Lol
1.8). Eav o aywyog tav gopticuévoc pe eoptio Q 101€ 10 0AKO POPTIO TNV EMPAVELD TOV
Oa etvon Q+q.




Zypo 1.8

Epdton 1: TNati oto Zynua 1.9.(C) n apykd gopticuévn ocpaipo expoptiletar;

+ .- + + e
+ E .
Ve
'.. v.
, ¥ S W
(a) (b) (c)

ymua 1.9
I1) Klopoc Faraday
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Ao TV OTLYUN TTOL GTO £6MTEPIKO VOGS 0ywyoD TO NAEKTPIKO Tedio ivor undév Kot o ayawyog
extebel o€ éva eEwteptkd NAekTpikd medio Ba avamtuyBovV TETO101 UNYAVIGHOTL £T61 MGTE GTO
ECMTEPIKO TOV TO NAEKTPIKO TTEHIO0 VAL 1IGOVTOL [LE PUNOEV. ZVYKEKPIUEVA TO EEMTEPIKO NAEKTPIKO
1ed10 avadlaTdocel To EAEVOEPA NAEKTPOVIL TOV 0y®mYOL SNUIOVPYDVTOS EVOL OPVNTIKO GOPTIO
oV pia emedveln Tov aymyoL kot Eva BeTikd eopTio 6TV GAAN EMPAVELD TOV ay®YOVL. AvTti)
1 OVOKATOVOUN TOL GopTiov dnpovpyel Eva Tpodcheto NAekTpikd tedio £Tol MGTE 1) EMaAANAa
avdpeco oto eEmTePkd NAEKTPIKO TEdi0 Kot TO TPOGHETO NAEKTPIKO TEdio va dnpovpyel 6To

E0MTEPIKO TOL OY®YOV UNOEVIKO NAekTpikd medio (Zynua 1.10)

(@ (®)
Field pushes electrons  Net positive charge
yward left side remains on right side
- - 4 -
-  T— . P >
: = F
— P
g
—_— T\ ———
-\ +
e —y o
relii— = =t
E E=0 E
- + —
- + -

Y
Y

e —_

—— S s
Field perpendicular to conductor surface

Yyua 1.10
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Epodton 2 :Thoti 10 ac@oiéotepo onpeio eivorl vo TOPOpEiVOVUE GTO €0MTEPIKO TOV
aLTOKIVATOL OTav Bpebovpe o Kataryida pe KEPOVVOUG;

IV)  ZXyéon avapeso oty E kor v 6 o€ £va onueio akpilfdc $£0 amd TNV ETQAVELD
€VOC 0y®Y0V

To miekTpkd nedio otV emEavELD €VOS 0Y@YOD OV PPiOKETOL GE NAEKTPOGTATIKI
wooppornio eivor KAOETO 6TNV EMPAVELD TOV AY®YOV. AVTO ival GUVETELN TOL OTL O AYM®YOG
Bpioketor oe miektpootatiky] woopponia. Edv 10 mAektpicd medio dev Ntav kdbeto otnv
EMPAVELD TOL ay®yoy Ba pmopovoe va avoivBel oe d00 cvvict®doeg pio kABetn Ko pio
TAPOAANAN oV €MEAVELD TOL aywyoL. H mapdAinin cvvictdoa Ba £€0ete o kivnon ta
QopTio (NAekTpOVIa) TOL aywyoD Kot €Tt dev Ba PplokdTay 6€ KOTAGTOCT NAEKTPOGTATIKNG
16oppomiog OTMS apy KA VITOBECLLE.

Kotaokevdloope pioa I'kaovoiovn koAwvdpikn emedveio pe Bdon A mov Ppicketor 6to
€0MTEPIKO TOL Oy®YoL kot Bdon A mov Bpioketar £Ew and tov aymyd (Zynua 1.11).

dopriouévog A
: {
aywyos

[Mzaovouevn

ETUPAVELL

. ~—E=0

2o 1.11
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Ao TOV 0PGSO NG EMPAVEINKTG TLKVOTNTOG PopTiov (oyéon 1.3) mpokvmtel OTL TO0 PopTtio
oTNV EMPAVELD TOVL ayyoD Ba etvan

Q=cA (1.11)

Epapudlovtag tov vopo tov Gaussyio tov KOAVOPO €xovpe

O = E;EEA) + EEUZ+EKA,WPCM = 8% (1.12)

Eme1dn 610 £601EP1KO TOV y®YOV TO NAEKTPIKO TEdi0 eivar UndeviKO Kot ETEON TO S1dvuca
™G mopdmievpne empdavelng eivar kdbeto oto Ex 0 tpitog Opog elvar pundevikodg omote
KOTOANYOVUE OTNV GY€on

E.A = Q (1.13)
€0
Enewdn E=E« ka1 pe Baon v oxéon (1.9) tehkd mpoxvmtet

o
E =— (114)
€0

V) "Evtaon niektpikov nediov E evéc opodpop@o @opTiopévoy ETImEdov ay®yov
OTEIPOV OLUGTAGEDV

210 Zynua 1.12 mapiotdvetan £vog aywyog o LOPPT AETTOV PVUALOL ATEPNG EMPAVELOGS.

b g
e T 3
Y N4\ E
ayd T
- ~| +
I"\:‘{ y -\i-\- ""--,__
et % Caussian
1 surface

Yyua 1.12

To niektpikd medio OmmG €xovpe avapépel Ba elvar KAOETO GTNV EMPAVELL TOV AY®YOL
Epapudlovtag to vopo tov Gauss yia v ['kaovsiovn emipdvela tov oynuotog 1.12

® =FA+ EA = Genct_04 (1.15)

€o €o
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Amo v 1.15 mpoxvmtel

o
E=— (1.16)
280

Hiextpwko weoto I'poppiknig katavopung ®optiov

+
A
¥ 2y
+
_ Ar
Gaussian
surface

»

There is flux only
through the
curved surface.

LY
\
- = e e e e e

A
E =
2Eyr
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KEDAAAIO 2

HAEKTPIKH AYNAMIKH ENEPI'EIA - HAEKTPIKO
AYNAMIKO

To €pyo mov mapdyel | NAEKTPIKN SOVOUN Y10 VO LETOKIVIGEL ONUELOKO popTio (' amd To
onueio A oto onueio B divetar amd ™ oxéon

B B 1 qq’ qq' B dr qQqq’' | 1 1
W, = |, Fdr=|, ——dr = — = ——— (21
A-B fA A 4mey 12 ameg YA 2 4Ameglry  rp (21)

Ioyvet

WAeB:-AU:-[UB-UA] (2.2).

Amo (2.1) kou (2.2)

Uy—Up =32 = 19 - 23

Ao v (2.3) Aappdvoope

q q/
Up =——— 2.4
4 4TTEG T A ( )
q q/
U, = — 25
B 4TTEG T'E 29

Edv n dvvouikn evépyelo oto dmepo rg-—200 givar undév tote 1 MAEKTpIKn
duvaukn evépyeta o€ pio B€on r amd Eva onueio avaeopds divetar amd tn oyéon
U= 2

4TEG T

(2.6)

WG TPOC TNV OLVOULKY] EVEPYELDL GTO ATELPO TOL TNV BempPNCOUE UNOEVIKN.

Ed&v opiocovue €va véo puéyedoc , Tov AOYo TG NAEKTPIKTC
OLVOAUIKNC EVEPYEWNS TPOC TO POPTio, £va avnyUEVO
onAaodn uéyeboc m¢ mpog to Qoptio, To UEYEDOC avTo
opileTal Gav 10 NAEKTPIKO dvvouiko V.
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V=21 (2.7)

Movada pétpnong eivor to 1Volt (V),
1Vv=1J/1C
Amo v 2.7
U=q'V,yiaq =e é¢yovuc U = 1eV = 1.602x1071%]

Movaoa evépyerag To 1eV

Emeio uovo ot owpopeg ™G OVVOUIKNG EVEPYELNG EYOVLV
onuacio Emeton 0Tt LOVO 01 O1POPES OVVALIKOD EXOVV PLGIKN
onuacio. I'a ovtd WAGUE Y10 OLH@OPE OVVUUIKOD 1] TAOY).
IToAAEC POpEC YiveTaL 1) OLAKPIOT] AVALECO GTNV METABOAN TOV
NAEKTPIKOV ovvapikov AV =Vp -V, katd v Kivnon &vog
@opTiov amd Eva apykod onueio a oe Eva TeEAIKO onueio b kot
NV 010.p0oPd dVVOULKOV Vap=Va-Vp. To tedevtaio ovoudletal
KOl TO OVVUUIKO TOV & MG tpos 10 b. To onueio oto omoio T0
NAexTpkod Suvopuko unoeviCeton Aapupavetoar awbaipeta. To
onueio avtd cvvnbmc gival Evo oNUEID OTOUOKPVOUEVO GTO
drepo 1N N empavelo e I'me (Ieiwon).
"Exovpue

Wyg =—AU = q’ffEdr - —i—l,] = ffEdr - AV = —ffEdr

(2.8)

H (2.8) pumopel va ypaget wg,

[, AV = — [ Edr - dv = —Edr
(2.9)

KoL TEAKG
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E=——7 (2.10)
dr
Amo ) oyéon 2.8
B
AV=VB—VA=—j Edr
A

otav Va>Ve 1 Va-Ve>0 1 —(Va-VE)<0 11 (VB-VA)<O
onAaon —AV>0 «at isodvvaua —AU>0 t0te Wa>p>0
ONAON T0 NAEKTPIKO TTEDIO TTapdyel BeTiko £pyo.

H oyxéon (2.10) woyder yioo oxktvikd medio. Ztnv
YEVIKOTEPT TEPIMTMOGN T OYEGN MOV GLVOEEL TO
NAEKTPIKO OLVOUIKO HE TNV £VINCT] TOL MAEKTPIKOV
meOiov lvou M

E=-VV-= —gradV (2.11)
Onov V= —l + —] +- k (2.12),

glval o TeleoT)G KAlon N grad 1] avaoeitao 1 nabla.
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Eooppoyn 1 Na Bpe0el n ora@opd ovvaputkov avapeca 6€ 600
TOPAAAAES opoOpOPPO POPTICREVES pE avTifeTo QopTio
NETUAMKES TAAKES .

H owdtaén eaivetar oto Xynua 2.1

bl

b
ol

2ympa 2.1

And v oyéon 2.1 ohokAnpavovtac Aaupavoous

fdv=—fﬁd?—u/,,—va=—Ej)df—>vb—va=E(f)(0—dj)—>v,,—va
= —Ed -V, -V, = Ed
(2.13)
AmO v oyéon 2.13 mpokumTEl
Va=Ed 1
E = Zab (2.14)

d
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Eoappoyn 2 H smeavela €vog ayoyov givan
LG00VVUUIKT ETLPAVELQ

H évtaon tov nAektpikod meoiov eival kdOeT otV
EMUPAVELNL TOV QOPTIGUEVOD AYDYOD ETOUEVOS OEV
vrdpyel Paduida dvvauikov. Ioyder dV=0. Zav
GUVETEIL TOV OVOTEP® Ol NAEKTPIKES OVVOUULKEC
YPOUUES elvalr  KADETEC OTIC  1GOOVVOLIKES
ETUPAVELEC.

Eooppoyn 3 KalOe onueio evog aymyov o€
NAEKTPOGTUTLKY] LGOPPOTLA £YEL TO LOL0 OVVUULIKO
ILE EKELVO TG EMLPAVELOS TOV.

H évtaon tov nAektpikod mediov 6TO E0MTEPIKO
OLLOLOLOPPO POPTIGUEVODL ay®YOL Eval UNOEV.
Tote pe epapuoyn g oyeong 2.10

dV

E=——7
dr

TPOKVTTEL OTL GE OVO GNUELD, TOV AY®YOV TPEMEL VOl
1oyvel dV=0 onradn Va=Vyp



Equal work is done along
these paths between the

same surfaces.
No work is done along

this path on an
equipotential surface.

&

No work is done along this path
that returns to the same surface.

HAEKTPIKO AYNAMIKO ZHMEIAKOY ®OPTIOY

To find the potential of
the charged particle,
we move this test charge

out to infinity.
El a5
] —_—

[o0] [o0]

av ‘
E=———>dV=—Edr—>jdV=—fEdr—>I/}— i=—fEdr
dr
i

23



Mo V=0, oto oo

V=V, oto R
q q 1
V= V= — -V
j ATrE T2 ~ A1e, J 2
© -1
— q r — V
4t R[—Z +1
q 1 1 1
— —_—— -V =
dteg L 00 R 4tegR
[evikeLOVTAC
q
V =
drreyr

24



U
q 490 q qdo
® -9 O
fe—r—>j —r—
----- U0
cAsr— 0, U — +cxc,
cAsr—o e, U—> 0.
]

(b) g and g, have opposite signs.
U

0 r

q 9o g9 4
fe—r—>{ e=r—>|

cAsr—0.U — =,
sAsr—o oo, U—0.

25



Point a (positive terminal)

Point b (negative terminal)

.5 volts

26



27

2.1 Avvapiko okidmv — Hiektpiki owdomacn

Edv pépovpe 000 popticpéves opaipeg oe eman| pe v fondeta evog chpuatog (Zymua 2.2)

"l/‘
0 J

Zymua 2.2

TOTE OVTEG UETO TNV OVOKATAVOUT @OpTiov Bo amOKTHCOVY KOWO MAEKTPIKO OLVOULIKO.
'Etot,

1 1 T
V= R 12 — L1 (2.15)

41T EgT 41T EgTy q» %)

Ey =—1 (2.16),

Ko
E, = —2_ (2.17).

Awpovtog katd péAn tig (2.16) ko (2.17) maipvoope

E T
L1 == (2.18)
E; &1

Ané v (2.18) TpokvTTEL 6TL 1] £VTOON TOV NAEKTPLKOVL TEDIOV £ivanl peyalvTEPN OTNV
oQUipO PNE TNV HEYOAVTEPN OKTIVO KOUTOAOTNTO K = % (mkpotepn axtive ). Me aila
AOYL0 oL ay®YOl PE TNV PEYOADTEPT] OKTIVE KOPTOAOTTOS TT.). OKIOES Y10, TO 1010 SOVVUUIKO
£xovv peyolvtepn évraon nAEKTPKov wediov. Ereron otny em@dvera Tov aymyav woyiet
N oyéon 1.22 ov aywyoi pe ™YV PEYOAVTEPN OKTIVO KOPTLAOTNTOC 7. OKideS Oa
ERQVILOvY pPEYUADTEP] TUKVOTITO QOPTIOV OO TOVS OY®YOVS ME HIKPOTEPY] OKTIvVa
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KOPTOAOTNTOC. AVTO TO EKMETOALEVONOGTE OTNV KOTUOKEVY] OAEEIKEPOLVOV TTOV
KOTOAM]YOUV O€ 0KIOO KOl TO OTOQPEVYOVNE OTIS KEPUIES TOV TPETEL VU KATAAYOULV O pia,

uKpn ceaipa.

2NV TEPITTMOON MOV 1) VINCT] TOV NAEKTPIKOD TTESIOV Yivel TOAD HEYAAN o1V
dxpn pwoc okidag TOTE ONUOLPYEiTOL CTIVONPOC KOl TO QOIVOUEVO OVTO
ovoudletor eK@OPTIoN KOPOveS. Avtd ocvufaivel ywoti o aépac mov eivar
dmAekTpikd edv Ppebel o€ nAekTpikd, medio peyaAdTepo amd pio YopaKINPIOTIKN
TIUN OV AEYETOL OUAEKTPIKI] OVTOYN HETATPEMETAL OO LOVOTNG GE AywYO.
‘Etot vnd v enidpacn tov nrektpikon mediov ehevbepmdvovion NAEKTPOVIA OO
O LOPLOL TOL OEPO UE AMOTEAEGUO VO EYOVUE EMTOYVVOUEVA (POPTIO TOV
exméumovy axtvoforia. To gawvopevo katd T0 omoio €vag HOVOTAG LITO TNV
EMIOPAOT 10YVPOV MAEKTPIKOD 7EHIOV UETOTPENMETOL GE AYWYO OVOUAleTL
NAEKTPIKN dLdomaon 1| niektpikn katappevon (electricbreakdown). H tiun g
£VTOOMG TOV NAEKTPIKOV TTEGIOL Yol TNV 01oio LVPIGTATAL NAEKTPIKT] SLAGTOGT| TO
dMAEeKTPIKO ovopaleTon OMMAEKTPLKT] avToy1] TOL OAekTpikoL Ep
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Epdmnon 3 Na Bpebet 10 péyioto niektpcd dvuvopikd mov pmopet vo Ppebel pio petadiiknm
ceaipa aktivac 1cm (Atveton dimAektpic| ovroyn Tov aépa Ep=3x10°Vm™)
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2.2 Hhektpiko dimoro

"Eva chompo dvo iocwv Kot avtifetwv eoptiov mov anéyovy andotacr Lkat eivat
OTEPEMUEVO LUE VO LOVOTIKO VAIKO yopaktnpiletatl oav nhektpikd dimoro (Zynua -2.3)

-
>
Dipole will +q F
only rotate. \ ) =5
P AL .
p
-—@
F_ -
-

Zymua 2.2
2.2.1 Mnyoeviki) pomti nAEKTPIKOY dimorov

Edv Bewpricovpe 6Tt 10 Nhektpikod dimoro Ppioketal og Eva NAEKTPIKO TESTO EVTaoNg E Omwg
10 oyNua 2.2 tote 610 OETIKO PopTio B aoKeiTan SHvaun HKat GTO OPVNTIKO PopTio dvvaun
F_. H a0 dvvapn Ba TPOKAAEL UNYOVIKY PO G TPOG AEOVA TOV SEPYETAL OO TO PLECOV
10V O1oAov. 'Etot Bl éyovie yio TV unyavikn pomy| tng SUVOUNG _F':,

t, = [ixF, = [ xF, + [, xF, = l,cos0ixqEL + l;sinfjxqEl = —l,qEsin6k =
—~qEsindk (2.19)

Opoimg Yo TNV unyoviky pomr g dvvaung F-

Ty = szﬁ_ = ﬁz,cxﬁ_ + fzyxﬁ_ = —l,c0s0ix(—qE1Q) + (—1,sin8])x(—qE}) =
—~lL,qEsinfk = —ZqEsindk (2.20)

Onodte 1 GLVOMKY UNaviKY pomn Oa givon
T=t1+1,=-qLEsin0k (2.21)
Edv opicovpe cav durorkn pomn nAekTpikod HITOAOL TO SLOVUCUATIKO HEYEO0g

P, xon 1o L eivan Stdvoopa pe pétpo L ko katevOuvon amd 1o apvntikd oto etikd goptio toTE
N dumoAIKN pomy| diveton amd T oxéon

5=qZ (2.22)

161e M OoYfom (2.21)
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elvar to e€mtepikd yvouevo tov p,E

€101 TEMKA 1 UNYOVIKN ponn) divetot amd TV

f:ﬁxE (2.23).

2.2.2 HAeKTpki] SUVOUIKI EVEPYELN NAEKTPLKOD dioAov

Otav éva nAekTpikd SImoAo TEPIOTPEPETAL VIO TNV EMIOPAOT VOGS eEMTEPIKOD NAEKTPIKOD
nediov 10 edio mopayel £pyo nNAV® GTO JimOA0 ATO aLTO TO EPYO LITOPOVLE VO fpodue TV
NAEKTPIKY SUVOULKY] EVEPYELN TTOV £XEL TO OITOAO EVPIOKOUEVO HEGO GTO NAEKTPIKO TTEDTO.

To épyo mov mapdyet To NAekTPiKd mESI0 TAV® GTO HITOAO Y1 VO, TO GTPEYEL 0md TNV Yovia Oo
otV 0 sivan

W = feo 7do (2.24)
i)

d6=dor (2.25)
Amo (2.23), (2.24) xou (2.25)
gxoovpe
W= f;; —pEsinfdO = pE[cos6 — cos6,] (2.26)

Ioyver
W=-AU=-(U-Up)--->(U-Ug)=-W= - pE[c0s6-c0s80] (2.27)
Eév Bopricovpe oty yovia 8,=90° 1 Uo=0 tote amd v (2.27) €xovps
U=-pEcos6 (2.28)

TeAkd 1 duvapukn evépyelo TOL NAEKTPIKOV dmdAov dtav Bpebel péoa oe niektpikd nedio E
elvan

U:-ﬁﬁ (2.29)

To nAektpikd medio wov dnovpyel Eva niektpikd dimoro og £va onpeio P 1o omolo Bpioketon
oToV A&ova Tov dumdAov (Zynpa 2.3) og ToAD peydAn andotacn amd To LEGO TOV OHUTOAOL 101
®OoTE 1M omOCTOCN aLTH Vo ivarl PEYOADTEPN amd TNV OmdGTACT TOV OVO POPTIOV TOL
GLVIGTOVV TO dimoAo divetal amd Tn oyéon

p

= — 2.30
Y 2meyy3 (2.30)



33

y + df2

Zyuo 2.3.

To onpoavtikd givol 0Tt 1 £€VTOGT TOV NAEKTPIKOV TEGIOV ELATTMOVETOL AVTIGTPOPW®S OVAAOYQL
tov Y. H 1810 eEaptnomn 1oydet yio omotadimote dAAn 0éom Tov onueiov P adld meptypdpetar
LE TO10 TEPIMTAOKT GYEOT).

Aoknon 2.1

To niextpcd duvapukod petprnie kot fpédnke 0TL uropet va eptypagei and v cuvaptnom
V(X,y,2)=3xy? -5yx3-2zx?> . Na Ppedei 1 £vtoon Tov nlekTpikov mediov 6to onueio e
ocvvtetaypéves (2,3,1) kol n dvvaun mov Ba dextel éva poptio 1nC mov Ba Ppebel ot BEon
ouT.

Avon
Me gpappoyn g oyéong (2.12)
E = —[(By? — 15yx% — 4zx)i + (6xy — 5x°)] + (—2x3)k] (1)
10 onpeio pe ocvvretaypéves (2,3,1) n (1) yiveton
Ez31) = 1611 + 4] + 8k (2)
Kot n 6ovaun F=qE, eivar
F = 161x107%1 4+ 4x107%] + 8x10~°k

Me pétpo

F=,(161x1076)2 + (4x1076)2 + (8x10~6)2N



Aoknon 2.2

Mo 6patpikn Katavour optiov dnuovpyel NAEKTPIKO TEdi0 TOL 0TOIOL TO OLVALKO GE
amooToon I omd 10 KEVIPO TG diveTar amd TN oxéon

V(r) = Asin(r)e ™

omov A=0.1N/m ka1 B=2cm. Ocwpdvtag 0Tt To NAEKTPIKO TESIO TOV TPOEPYETUL OO TNV
Katavoun etvat aktvikd va Bpeite o) Tnv évtaomn tov niektpikoy mediov 610 KEVIPO TG
KOTOVOUNG B) avTi 1 KATOVOUT POPTION OPEILETOL GE LETOAMKO ay®mYd 1} O EVal LOVOTT;

Avon

Me gpappoyn g oxéong (2.10)
"Exovpue

E = —e B"[acos(r) — absin(r)] (1)

INo r>0 éyovpe E=A dniadn E#0 dpa 1 kotavoun optiov o@eiletal 6g HOVOTY.

34
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KEDAAAIO 3

XQPHTIKOTHTA NYKNQTE2

Qg yopntikotnte C evdc ayoyod yopoktnpilovpe v KavoTnTo TOL Va
ovykpatel poptio Q 6tav PBpioketan oe duvaukd V. H yopnrikétyte tov
avéavetonr £va mTAnowdoel 6 aVTOV GALOg ay®YOog avtifeTta @opTiouévoc.
[oyver

_¢
C== (3.1),

e povaodeg F (Farad)

"Eva 60otnuo 600 ayoy®v pe ico kot avtifeto goptio KoAeiTol TUKVOTHG.
O mokvotg efvar piol cLGKELT TOL ATOONKEDEL NAEKTPIKT] OUVAUIKT EVEPYELD,

Kot eoptio. Ov aymyoi ovopdlovror oriopoi Tov Tukvety. H yopntuomta
TUKVOTH dideTon 0d T GYEoN

— ¢ g
=% (2

Omnov Q Betikd poptio , Va, Vi T0 SOUVOUIKE TOV BETIKOV Kol apvNTIKOV OTAIGLOD
avticTotyOo.

H yopntkotTnTe TOV TUKVOTOV ££0pTATAL HOVO U0 TIC YEMUETPIKES TOVG
OL0OTACELS .Y N YOPNTIKOTNTO EMIMEOOV TUKVAOTH MOV £YEL OTAGUOVS
enPadov A mov améyovv amdotaon d divetar amo tn oyéon (3.3)

C = ED% (3.3)
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Avédueca otovg OMAMGUOVG EVOG TUKVMOTY] TOTOOETOOUE OMAEKTPIKO Y10, TOVG
e€ng Adyovg

1. T va avénbel n SIAEKTPIKN OVTOYT] TOL TLKVOTH
2. 10 vo aImOKTNGEL UNYOVIKT] OVTOYN
3. T va avénbet n yopnTIKOTNTO TOL TLKVEOTN

o —

Hovable

Mate
5 \\‘ Soft
\ sy oy ——-
Area = A »
B folr Nsed //

Maie

yua 3.1 Erintedog mukvemg

- Caugulan
SRR arfice

Ixnua 3.2 KuAvdpLlkdG MUKVWTAG

3.2 AlnAekTpIKn otOoBOepa

Ta SinAekTplkA XopokTnpifovial wg MPOoG TG NAEKTPKEG TOUG LOLOTNTEG amd Ta MEyEOn
SLNAeKTPKN oTAOEPA Kot NAEKTPLKN SLamepatotnta.

Edav Co elvar n yopnrikdétta, Vo, 1 d0@opd SuvOUKoD avAUESO GTOVLG
omAiopovg kot Eg m évtaon tov nmlektpikov mediov o mMLKVEOTH YOPIG
dmArektpikd, evod C,V,E eivar ta avtictoryo pueyédn O6tav o mukvetig €xet
dMAEKTPIKO TOTE 1GYVEL

K,=—=—===— (3.4)
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Omnov Ke 1 dimhextpikn otafepd TOL TLKVOTN, KOl € M
NAEKTPIKT dtamepaTdTNTA TOL OMAeKTpKoL. H € givan
onuoavtiko neyebog yoti GAoL 01 VOOl TOV NAEKTPIGULOV
epapuolovial 6to LECO av avti g €0 faiovue v €. H
NAEKTPIKT OLUTEPATOTNTA TOV OINAEKTPIKOV EKPPALEL
TOGOo “Olamepatd’” ival £va, OMNAEKTPIKO GTO NAEKTPIKO
neolo. H € mov &laptdtal amd TG UIKPOOGKOTIKES
010TNTEC TOV UECOV GUVOELETOL LE TO UOKPOOKOTIKO
uéyebog Ke mov mpocotopiletot TeEpapaTiKd LETPOVTOG
TNV Oa@OPE OLVAUIKOD YMPIC Kol LE OMAEKTPIKO KOl
epapuolovroag v oyéon (3.4). Ewdwd o vouoc tov
Gauss otV TEPITT®ON MNAEKTPIKOV OLOTLTTOVETUL MG
eGNG

§f EdA = Tene (3.5)

il [ &)



MYKNQTEZ NAPAAAHAA

;—Tﬂ il

e S L

] TR, AL
| [ ~da|

a  ~h |

[ a1 LLTE: rrinal

'q] = 'I:-:lli"-rq q! = EIII"'.. Ell'llﬂ q; = E_:III"I.

f,q-% =Cy+ G+ G

Coq =2 C;  (ncapacitors in paraliel).
j=1
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MYKNQTEZ 2E ZEIPA

g;-TE |||||| al
+ﬂ_
1II::_ ="
! q‘{.,:
! 1
| i
+ | I
B= ¥ ¥y I —————

Sares capacitors and
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i = i =
V UG + UG + UG

21

1 1+
Ceq

1

! +
C G G
1 o 1 { S
- = HE-EPM'[-IIH‘HII].H-I!I‘H!‘S
Eﬁq = ‘:}

EI_

EMNIMNEAOZ NMYKNQTH2
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Acknon 3.1 : Eminedoc mukvotig pe d=lem Ppioketoar o dwpopd duvapukon 29KV,
Etov muokvot swodyovps yvaii mdyove =2mm mov spopudler aaqpoc ctoug
omhcpovg . Ilote o oépug avipeco GTOLE OTAMGUOLS TOL TuKvOTH Bo vrooTel
duTpnon mPW 1 META TNV £0aymyN] TOL dMAEKTPKOL: (AmAekTpikn) otabepd aépa
K=1, Amiextpuci| otabepd yoaiod K,=6.5, dmiektpikn avroy aépa E=30x10*Vm"
1

)

Ao
[pwv v ewsayary) E=V/d=29KV/em<30KV/em , dpa dev vpictatal Sidtpnon.

Metd v swoayoyl £govpe 800 TukvoTic o oelpd. Evag pe dmiektpikd tov afpa
nayoug d-1 ko o dhhog pe dmhextpikd 1o yvoadd mhyoug 1. Apedtepot pe epfadd
omhopdv A. Zntape to nhektpkd nedio By avdpeco otov omicpods 10U TuKVOTHS
HE TOV P Y1 VOL TO CUYKPIVOLUE HE TNV SINAEKTPIKT avToy Tov aépa. loyier

E, = % (I)xar C; = VE-—b vV, = ci (2). Am6 (1) ko (2) maipvovpe
- 1 1
1= 2 (3_{) (3). loyder yio TV OAIKI F@PNTIKOTNTO TOV GUGTHUATOS OE CEPQ
1

Con = £ (4)AT6 (3) kot (4) Taipvovpe. Ey = % (5), 6T0V Co=C1+C (6),

C1 = €077 (7).C; = 78K = = (9). AT6 (5).(6).(7).(8).(9) Ppiowovue,

E1=-34.9KV/em>E,, dnradn Ba £rovpe dudtpnon.



KYAINAPIKOZ MYKNQTH2

Acknon 3.2 : Na fpebei 1 yopnmkdémta evog opoaovikol kermdiov (Kuiwdpikoc
TUKVATHS , Zyfua 3.2) wikoug L, scotepiki|g aktivag a, eEotepikig aktivag b, kot
YPOPKNS TUKVOTITUS QOPTIon A mov eival atabep).

Avon

Bpiokovpe v évigotn tov niexTpikol nediov. Oempodpe o KOAVSPIKY empdveln
Gauss axtivag r .a<r<b. I'ix Adyoug cuppetpiag 1o nhektpkod nedio sivar kdbeto oty
TopAmievpn EMQAGvEI TOV TUKVOTH Kot akTivikd H porj tov nhektpikod nediov Oo

sivat,

Q
2megrL

(1). loydel yuw TV YpOppIK TUKVOTITO
i
2ME,T

®=¢EdA=L=E2nrl— E =
£p

goptiov.d =2 (2). Ao (1) xm (2).E = (3). Emiong, E=———>dV =

—Edr (4) . Ohokhnpiavovtag mv (4) éovps fab dv = —_[ﬂb Edr——V, =V, =

A rbdr_ Ao gy A e : v, € = 2
e T o (Ina — Inb) = o In> (5). H yopnuxémra Ou eivor, € = =T
(6). AT6 (5) K01 (6),C = —2— = —— = 2205 (7). An6 mv (7) mpoxbaTEL 61 1)

zn'.l:DmE zm:ohls Ing

yOpNTIKOTNTE EE0PTATUL AT TIC YEMUETPIKES SIUGTAGELL.

- A -
+A j ) Y
XA L S ‘
AT
1}:’{:\ /l )
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ZOAIPIKOZ NYKNQTHZ

Total charge +¢

Total charge ~¢

surface

(spherical capacitor).
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i —
C = dmeg T b

C = dmegR (1solated sphere).

MOAQZH AIHAEKTPIKO

Ta popue tov SAeKTpIKGOV PTOpel v £xouv poOvVIUN Simoiky pomn tote Afue 6T
eivar modakd popwr. Ta moikd popw amovcion niektpikod mediov £yovv toyuio
mpocavatormopd (Zyfua 3.3 .a). Otav opmg Ppeboiv péca oe nhektpikd aedio Eq ot

ﬁ@ﬂ@

(a)

ESedgy
g4
o> &

o™ Y

—r El]
(b




SMOAIKES TOUG POTEG TEIVOUV VAL TPOCUVATOAMGTOVV UECH GTO EEMTEPIKO NAEKTPIKO
nedio (Eyua 3.3 b) kat va yivouv mapdiinies pe 0 Eg, To id10 cvpPaiver kat ota
un ToAKG pépla T omoia vd TV EMOPACT TOL TESIOV UMOKTOVV SITOAIKY] POTY) Kt
petd mpocavatorilovtar kat va yivoov mapdiinies pe 1o Eg,

LT
-
&
&

%00

CATLE

)

£
“E
4

'
'-
| LGN O (/O VU O O R |

[ & & & & & 466664469

Tyua 3.4

dl

|

Traa

b}
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(a) Vacuum (b) Dielectric

o - T o Y
] (—0; 07
+ - - + - -
+ - +|— +|-
+ E[]_— + —F
+ - +|— +|-
+ - + -
+ - += +|-
T T Induced,
+ - + = |-
charges
+ + -
+ +- +|-
+ - + -
+ +|— +|-
+ - + -
+ H- P+
. "% | Ty
r —-_T o e .: A -
- ’ A A A
E=Ey—Eg > Et=Ej— Ejpgl —
E=Eo-Eind
Emniong
E 0]
0~
€0
Kall

o Oind 0 — Oind

loxvel
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EO &E 1
Ke =7 =G=063mg *Oima=0\1-7
e

e Edv dev vapyet dimAektpikd tote Ke =1 Kot Ging=0
e Edv to 0mAektpikd avtikataotadel pe nAEKTPIKO
aywyo Tote 6t0 ecmTEPIKO TOL OAyWYOL E=0 dpa

Oinda = 0

AnAadN 10 EMPAVELNKO POPTIO TTOV ETAYETOL GTOV OLYWYO
etvan 160 ka1 avtifeto pe 10 POPTIO TOV OMAIGUMV TOV
TUKVOTI] OOTE TO NAEKTPIKO D10 vor undevileton péoa
GTOV ay®YO



Acknon 3.3

‘Eva popTicpévo poveTikd chOpe EAKEL KOPPATIO YapTIoN HE NAEKTPOCTUTIKT dOvaun
2N. Edav 10 odpa avtd torobemdel o) Méca oe pue peted i cpaipa [Moon Ba eival
n SOvaun aut) kot ywrl Awaoloyiote v andvimon cog p) Edav to yopri
tonofeBel péow oe e petadiukn coaipa [1éon Ba sivar tote N dvvaun: (Ko otig
O00 TEPIMTMGELS 1) CYETIKY] UNTOCTUCT YUPTIOL — POPTIGUEVOL COUATOS TUPUUEVEL 1
idwr) v) E&nyeiote ywrl 1o apdptiota cohpate EAkovion advia and ta opTicuéva

Aveon (o) F=2N vt &€ enayoyic Oa poptieti 1 emedvew me coaipag () F=0N
YTl 610 e6mTEPIKO Tov ayeyod E=0. (y) Adywm mdiwmorg Tov SiAEKTPIKOD

Acgknon 3.4

To oyua -1 () deiyvel eva mukvo T pe Siniektpikd mdyovg a omacpovg epfudod A

H Il’d-a'l.-E
I - + Flo
Il‘d_ a) /2

(d=a)/2

(a) by

KOl anootact omicudy d. Atovsia dinhektpikol spopuoletar dSwwpopd dvvapukon
Vo =100V. Tote n mym apapsitor Ko ewodyetal 1 Tadka tov duphektpucod. Edv
A=100cm’,d=1cm,a=0.5cm,K=7 Na Ppebovv a) H yopntikémta Tpv Ty sicayoy
ToL duniektpko ) To goptio tov omhicumvy v) H évtacn tov nhektpikot nediov ato
ouwikevo 6) H évitaon tov nisktpikod mediov oto dniektpikd £) v dw@opd
duvokob avapese otoug omacpovs ot) H yopntikémte napovoio g thdkog.
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A) Tpw my ewwayey Co= EZA =8.9pF

B) q=CoV=8.9x10""C

NE =—=-2 —10°pm™
£y A

ANE =Z=—9 _o14'vm™
g KgA

E)

Eav Vi eivar to duvopkd g endve sm@dveiag tov dinhektpikod kot Vo 1O
Suvo kS TS KATO EMQAVELRS TOTE PTOPOVUE VL YPAYOVUE

V,-Vy=V,-V;-Vy+V-Vy=E(d-a)/2+Ea+Eg(d-a)/2=57V,

Avm o1 empdveleg Tov Siniektpikol amégovv katd (d-a)/2 1 kabe pin amd Toug
OMAGILOVE TOV TUKVEATH).

ENEPTEIA HAEKTPIKOY NEAIOY

F

dW = V' dg' = %ﬂlqr-

W= fdlr'r quq E,'r’

(potential energy).

I

|"-.

U= %EFI {potential energy).
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KED®AAAIO 4

YYNEXEX HAEKTPIKO PEYMA
4.1 ‘Evraon pedpatog

Zav niektpwd pedpo yepokmpilovpe v mpocavatoAlouévn kivmon g@optiov.
[Mocotikd mspry pagetar omd to uéyshog Evtaon pedpntog mov sivar o pubudc e tov
omoio ta poptia SiEpyovtun péca amd pie emedvein (Zynue 4.1)

—
_'-I-- — ; N
1 —
A —-

—_—= T

Zymua 4.1
O1 eK@PAGELS Y10L TV £VIOGT] TOL PELUUTOS Eival,

_ 40
loy = — (4.1),
Omov I, sivon n péon tpn g évtaong, AQ o optio mov SiEpyetol amd smupdveln S
o ypovo At. Edv ov petafoiéc sivon amsipoctéc povps Ty oTuyain Eviaon
pebpatoc,

_de
I = - 42

Movada £vtaong pedpatog sivat to 1A=1Cs™. H cupPatikn opd tov peduatog eivat
1 Qopd NS porg BeTkon goptiov.

ZT0U¢ HETHAAKOUS aymyols Ta KIvoUpeva opTia sival ta niektpdvia. Ta niektpdvia
Otav oTov ay@yo osv epappdletal Seopd duvapkod 1 1eodivapa OTav Sev LVIAPYEL
NAEKTPIKO medio oe autole, extehobv Oeppukny kivion pe peydin Beppukt| toybTnTe
vir~10°ms™. H kivion avth eivan toyaic un Tpocavatolopév Kal GTUTIGTIKG TO
niekTpovio mopopével oty idw Béon (Eynua 4.2 (o)) H xivmon ovty tov
niektpoviov eivar avdioyn mg kiviiong Brown tov aepimv. y1 autd mpocopordletal
UE Eva NAEKTPOVIKO VEQOC. OTav e@upUOcTEl AEKTPIKO TEHI0 6TH dKpa TOL aymyoh
T NAEKTPOVIEL DEYOVTAL SUVAUT] EMTAYDVOVIUL KOl GUYKPODOVTUL UE T ATOUM TOU
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W

(a)

1 % of
Tte Vs

————
E

o 4.2

‘Eoto o ayoydc tov oyfuatog 4.3. Osopovpe 611 avtds £xel GLYKEVIPOON
QOPTIGUEVOV QOPEMV 1,

apLlluoc oPTIoUEVWY QOPEWY
n=P#€‘PP [ pop (4.3)
Oyko¢

To goptio mov Ba diépyetar and v dwtopn} oL aywyo e ypdvo At Ba eivar

AQ=gxup1Buds popticpévav gopémv (4.4), 6mov q 10 eoptio kabe gopéa. And (4.3)
Kat (4.4) £yovpe,

AQ=qnxOyxko¢ (4.5) . H péon évtaon tov niektpikov pedpatog Oa sivar

__ qnxOyko¢ _ qnAl _ qnAvgAt
Ly = et [ i o s 2 qnuzA (4.5)




LY
R
V = IR.

R=otaBepn-—=>Nopog tov Ohm
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AL_1_
AV = g = Slope
vV
(@ O
I
V
(b) 0
| ohm = 11} = 1 voll per ampere
= 1 V/A.

Aywylpotnta G = % o€ (Siemens)

4
R:pzﬁ

, p elva n eldkn avtiotaon og (QAm) i (Qcm)
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TABLE 18-1 Resistivity and Temperature Coefficients (at 20°C)

Resistivity, Temperature

Material p (2 - m) Coefficient, o (C°)~!
Condiuctors

Silver 1.59 x 1078 0.0061

Copper 1.68 x 107% 0.0068

Gold 244 x 1078 0.0034

Aluminum 2.65 x 1078 0.00429

Tungsten 56 x 1078 0.0045

Iron 9.71 x 1078 0.00651

Platinum 10.6 x 1078 0.003927

Mercury 98 x 1078 0.0009

Nichrome (Ni, Fe, Cr alloy) 100 x107% 0.0004
Semiconductors*

Carbon (graphite) (3-60) x 107> —0.0005

Germanium (1-500) x 1073 —0.05

Silicon 0.1-60 —-0.07
Insulators

Glass 10°=10*

Hard rubber 108 -10%

1

0 = — el aywydtra oe (Qm)* A oe (Qcm)?

pPr = Pu[l + CE(T — I’.’J)]

To=00°C ) To=20°C

o elval 0 Oep KOG CUVTEAEOTAC ELOLKAG
ovtiotoonc



Constantan

55%Cu-45%Ni, a=0

Ap
P AT

a =

R=R[][1+ﬂfT_I-‘[]

@ »
Metal: Resistivity increases
with increasing temperature.

Po :;7%510113 = Py

(k) p
Semiconductor: Resistivity
decreases with increasing
temperature.
W
T
0
C 5
(9 p Superconductor: At
temperatures below T,
the resistivity
15 ZeT0.
: T
al T




TAK)

15
140
150
120
110
100
Liquid Og— ap
B
Liquid Ng—s
Th
Gy
50
40
S0
Liquid Hg— 2n

10
Liquid He —=

L

o HipBagCazCuzOs. 5

| . THBaLaLu0
4 +— Bi-Ba-CaCuO

g YBagtu 0, 5

o LaSr-CuO

\ $+— La-Ba-Cu-C»

1910 1930 1950 1970 19940
Year of discovery
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HAektpeyeptikn duvaun E

EyMuo 4.6

H dpdon e uratapiag neprypdeetar and to £pyo mov mupdyst xi Tov poptiov yu
VO TO HETAQEPEL OO TO JUUNAOTEPO GTO LYTAOTEPO duvapko d1a To @opTiov and v
Hiextpeyeprukn g dovaun E(HEA 5 EMF). Apobd n E meprypdger 0 £pyo avd
povado poptiov Bo £yer povideg niektpikod duvapkot Volt (V) oto SI. Eniong ta
poptia mov diEpyovrat dia pécov ¢ ndlac g Bu cuvavtdve aviictaoT) r Katd TV
Kivnen toug , 1 onoia AfyeTal eCOTEPIKT avTicTaotn ¢ pratapiog (Zynua 4.6). H
daopd dvvopukol avdpece GTA GKpa TG UrATepiag mov AEYOVIOL Kol TOAOL
ovopdletar moiiky tdon my Vab. H baviki] pratepic £xe r=00Q. Avdioya pe 10 av
T0 KOKAGUQ Eival avoryTo 1] KAELGTO £oupe TIg akOiovbEeg TEPITTOCEL
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I I6avikn pratapic pe HEA E,r=0

A) Avorytd Kikioua

[Torwr) taon V,,=E

B) Kieio1t6 kdkhopa pe avriotacn R
[Totur) taon Va=E

IT Mpaypatikn pratapioc pe HEA E,r»
A) Avoryto KikAmpo

[Torwr) taon Va=E

B) Kieio16 kdkiopa pe avriotacn R
[Modukr Taon Vap=E-Ir (4.18),

Omov | 10 pedpo mov dwppéet TO KOKAMLL,
I= % (4.19),

Anhadn Vy<E

Edv n ol avtiotoon eivar Ry, tote

E
[ = (4.21)
Rﬂl+]"

2HMANTIKEZ 2XE2EI2



Vib =

A

[ terminal voltage 1

r R, R, R
I V, v, Vs
+ 1
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V = Vi+V,+V, = IR, + IR, + IR,;.

Rﬂq = Rl o Rz +R3

I, R,

—

(a)

(b) 5

(c) Vv



V V
— ? IE
R, R,
V
Req
Vv V V
R, R, R;
1 1 1
R, R, R
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4.4 Hiextpiky] evépyara ko Loyig

Edv Bewpnioovpe 1o kixiope tov ayfuatog 4.6 tHTe 10 Qoptio Kotd TV Kivion tov
OO TO VYMAOTEPO SVVHLIKG GTO YUUNAOTEPO HEoH TS avTioTaons R ydvel evépyeia
AU=qAV (4.22). O puBudc andieiug evépyelag dniadn n wydec ,

p=2=-2Y _ 1Ay (423)

At At

Avt eivin 1 1oydg mov pETOEEPEL 1] pRoTapie otV avTicTeon Tov SuppieTon e
pedpe I kot ota dxpe e n petafoin tov duvapkov eivar AV. H ayéon (4.23) woydet
Oyl WOV Yol PETHAMKO ay@YO oAl Yol OMOLUONTOTE CLUGKELT] TOV BluppEETal amd
peope T kot ot dkpa g 1 petafoin tov duvapmkod eivar AV. Edid yio petaiiikd
ayoyo 1 evEpYELN oLt petatpémeTol &5’ ohokinpov oe Bepudtnra (Joule) kot 1
KOTOVOAGKOPEVT 1o 06 diveTal amd Tov THIOL

P=IR (4.24) P=2 (425

H 1oy0¢ mov mapéyel n mpym siva,
P=EI (4.26). 'Etot 10 evepysiaxd 10oliyio yio kiKhouo tov ayfuatog 4.6
EI=IR+1’r (4.26).

[16te poTOBOAOVY TEPIGTOTEPO O1 OUOIEC AAUTEC;

e @

¥ +
13 12

(1) Series (2) Parallel
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H E eivat bavikn (r=0), ontote Vap=E

2€ os1pd :
P1:P2:P:IZR (1)
R,7=R+R=2R (2)
174 174
[=—=% (3)
Amnd (1) xou (3),
VZ
P=—
4R
P1=P,=P=V?/4R (4)
[Mopdaiinio
2
Py=P,=P == (5)

ano (4) xou (5) P' > P



NOMOI TOY KIRCHHOFF

Ao TV apyn O1TNPNoNSC TOL EOPTIOV

Kovovog twv kdufwv 1 vouos twv peoustav
.

=0 (yaxobévay woppo).

i2=i1+i3

Ao ™V 0pyn 0100pNonC THC EVEPYELOC

Kovovog tawv Bpoywmv

V=0 (ywxnobevay xhewto fpoyo).
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Ortav depyduaocte oo LEGOL TNYNS and — o€ +, TO
ovvaukd avédveton kot HEA Bewpeiton Ostikn.

Ortav depyduaocte ot LEGov TNyNS and + o€ - , T0
ovvauko pewwveror ko HEA Bswpeiton apvnrikn.

(E&oooc and Oetikd moho HEA AauPdveton Oetikn)

Ortav dtepyduoote and avTioTATn KATE TNV OPA TOL
pevuatoc mov kabopicape oty apyn 1o IR Bewpeitan
QPVNTIKO O10TL TO PEVLLO. OKOAOVOEL TNV popd
EMATTMOGTC TOV OLVOLLKOD KOl KOTEPYETOL.

To avtiBeto cvpuPaival Otav OlepyOpaGTE OO
AVTIGTATN UE QOPAE. avTifETN UE TNV POPE TOL PEVUATOC

Kivnon mopdAinin ue to peopa Aappavetor cav -IR

ENAAAAKTIKH EOAPMOI'H TOY KANONA TQN

BPOXQN
z E = z IR

(E&oooc and Oetikd oo HEA AauPdveton Oetikn)
Kivnon mopdAinin pe to peopa Aappaveton cav +IR



Bpoxog abd — Alaypadn avtibetn e TV Kivnon Twv SEIKTWV TOU poAoyLou

€, €.
- O—

i - [/ L

el

Bpoxocg abd — Alaypadn avtibetn e TV Kivhon Twv SEIKTWV TOU poAoyLou

Bpoyog bdc — Awaypadn avtiBetn pe tnv Kivnon tTwv S£LKTWV Tov poAoyLou

E.rl = !'-|R] + I-_'J;R_:; = ().

Z:E:Z:IR

EVaAANQKTIKO

El - ilRl - i3R3 - El - ilRl + i3R3 - O

Acknon 4.1

Mia avich pratapio pe HEA 12V cuvdéetan o cepd pe Beppictop ota dkpa tov
omofov 1 Vy=al+bL’, pe a=4Q ko1 b=1.2QA" ka1 pe avrictaon R=6Q. Nu ppelei 10

peL L TOL SLUPEEL TO KUKAMUO Kot 1) avTicTact tov Bepuictop.

Avon
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E
To peopa | = ™ (1), xat Ry=R+Ry (2). H Ry Ppicketar and ™ oyéon
ol

Re =2 = 2225 = 4 4 b1 (3). AR (1).(2).3)

_E _ E
" R+Rg  R+a+bl

pilec [1=1.06A xan [h=-9.3A. Adym @opdc Tov peduatog emaéyovpe v I kain R

——=bI*+I(R+a)—E =0 (4) And mv (4) mpoxintouy dvo
Ry=u+bl;

Acknon 4.2

‘Evag mokvotic pe goptio Q, diniektpikd dmiektpiknic otabepic K wot bk
avTioTaong p, veictatot ddcnucn Kut dwppéete and pevpo . Na Ppebei 1o pedua
duppons.

Aven

loyher ota dicpa Tov dinhektpikod Va4=IR(1) Exiong € = Vib (2),R = pi (3).C=¢
@)K ==(5)

A
1

‘Omov 1 n) amdcTacn) avipect GTOVS OTAGUOTS TOV TUKVOTY.

A6 (1).(2).(3).(4).(5)

Q
pegK

=1 =
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Acknon 4.3

O opopde Tov Bepuikol cuvieiest edIKNG avtioTaong divetutl and ) oyéon 4.16.
@) Edv to o sivar otafepd xar mohd mxpdtepo and (T-To)? 161e va amoderyfei 1
oyéan (4.15). loybost ) npocéyyion e* = 1 + x, yia puikpo x.

BIEGv o Beplukdc cuvieheotn) ek aviictaong o eEaptdtal pe 1 oyéon a=-nT"

omov T n Beppokpucio oe K, n pin otabepd vo Ppebel n e&dpmon g p and myv
Bepuroxpacia.

Avon

. . _dp T —[P3e TdT =
a) Amd6 mv 416 mpoxvrteLadl = P j.‘,.o adT = '[Uu PR “fru dr =

p dp p p - —
Ipu?__’ a(T-T,) = {nz—a = etTT)—s p = p,e®T=To) (1).

[Na pkpd edpog (T-Ty) , wydeL n npocéyyion,

e“T=To) = 1 + a(T — Ty) (2).Ané (1) kot (2) mpokdmTaL

p=po(1+a(T-To)).

b) 'Exovpe

n_ldp _ndl _dp __ (TdT _ppdp . T _ £ _
TrTpar 1 o nj?nr_fp PR nmr., _)Enp.,_
@) —p-2Z

Edv 0écovpe b=poTy" tte M (3) yiveron p=bT™, mov sivar n s&dpmon e e1dikng
ovTiotaong ue v Bepuokpacic yu Toug Nuuy@yons,

Acknon 4.4

GELOUUE VO KUTUOKEVAGOUVUE £Vo. MOKPD KLAWSPIKO aywyd tou omoiov o Oeppukde
CUVIEAECTIS TN VTIOTAGNS GTONG 30°C va givan kovtd oo undév. Eav évac tétolog
ay@yds xutaokevdleton and ddoywong diokovg Fe xan C, motog givat o Adyog tov
nayovg v dlokav edv bemproouvpe 0T Exouy v b Sdpetpo; (

Aivetal pg-0=10"Qm , ap=5x10" °C?, pc??=3.5x10°Qm, ap.=-5x10"* °C!).
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Avon

Roi=Rr:tRc=pg, IFT* + pe IIC (1). Edv a=0 161 R=Ro(1+aAT)=Ro. Eto1 epeic Béhovpe

dRo.l dRa..‘l '!Fe dpFe 'EC dpﬂ’ dPFe ch
ar 0" ar ~aar taar “leegr tlegr=0@
loyber,
dpc=poc ac dT (3) kot dpre=pore are dT (4). Ano (2). (3), (4) Exovpe,
oFeltpedT octtedT
le £ F:: + ¢ £ c;: = 0—= lpePorere + lePoctc = 0 — == lpePoreQre =
~lepocac—— L& = — L (5) Ioyder
le Porelre

pre =pore(1+0tpedT)= pore(1-+ure 30°C) (6)
pc*=poc(1+acdT)= poc(1+oc 30°C) (7).

Am6 v 6 TpokDTTEL

PEe
Pore = (1+age 30°C) ()

__
Poc = (1+ac 300C) ©)

Amd (5).(8).(9) Ppioketat o Adyog
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KE®AAAIO 5

MAI'NHTIKO IIEAIO

2TV apyotoTnTo TOPATNPNONKE T0 PovOUEVO KAmTolo
OpLKTA VO gUPOVICOLY HETAED TOVUC EAKTIKEC KOl
OAMOOTIKES OLVAUELC OVAAOYO, L€ TOV TPOGOVOUTOAIGUO
tovC. Emioncg moapovcialov €AKTIKEC OLVAUEC GTOV
cionpo. Ta opuktd avtd ovopdcoOnkov poyviTeg ETELON
Bpénkav otnv Mayvnoia tng M. Aciog kot o1 SuvauELS
OV GYETICOVTONL UE TOVC UOYVNTEG OVOUACTNKOV
LLOrYVINTIKEC OVVALLELS.

Emouévoe vmapyer €ktd¢ ™S Poputikng ko g
NAEKTPIKNG ovvaung wo GAAN dvvaun n poyvntikn. O
YOPOC O OTTOL0C EIVOIL TPOIKIGUEVOC VO OIOKEL LLOLYVTTIKEG
ovvauelg  ovoudletar  poyvntikd  meoio.  Ommc
mopatnpnOnke n I'm  oaokel poyvnTikéG OLVAUEIC GE
nayvntikeg Berdveg . To 1819 o Hans Cristian Oersted
TopaTNPNCE  OTL  PELUATOPOPOS  AYWYOS  OOKEL
HOyVNTIKEC OVVALEIS ©€ poyvntikn PeAdva kol OTL
aVAAOYEC OVVALEIS OOKOVUVTOL UETOED PELUATOPOP®V
AYOYDOV. ZVVETELD TOV TEpaudTov tov Oersted Ntav vo,
ouvoehoY o1 HayVNTIKEC OLVAUEIS KOl TO UOYVITIKO
TEOI0 UE KIvoOuevo NAekTpikOd @optio. 'Etol kivovuevo
NAEKTPIKO POPTIO EVPICKOUEVO HECH GE LOLYVITIKO TTEDTIO
d&yeTon poryvntikn dvvaun. Eriong kivovuevo nAektpikd
QOpTio ONOVPYEL LoyvnTIKO TEdTO.



(a) Opposite poles attract.

(b)
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North geographic pole The geomagnetic north pole is actually

(earth’s rotation axis a magnetic south (S) pole—it attracts
the N pole of a compass.
\ /\
; R Compass
NI TS
7SN

Magnetic field lines show
the direction a compass

\WNI7Z
Vs would point at a given
\ location.

The earth’s magnetic

field has a shape

(,) similar to that pro-

duced by a simple
bar magnet (although
~\ : ‘ actually it is caused by

electric currents in the

core).
The earth’s magnetic axis is

. \ offset from its geographic axis.
The geomagnetic

south pole is actually a South geographic pole
magnetic north (N) pole.

In contrast to eleciric charges, magnetic poles
always come in pairs and can’t be isolated.

Breaking a magnet in two ...

N S]lIN S8

... yields two magnets,
not two isolated poles.

5.1 Mayvntiki) Avvaun

"Eocto @optio g kiveitan o payvyntikd medio B pe toyvnra V. H poyvntkn dbvoun mov d€yeton

Ba givar (Zynua 5.1)
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+ 4 | &

IxNua 5.1
" . =
F, = gv X B;
(5.1)

FBZQVbS”Ke) (5.2)

Edv n taydtra eival kdOetn pe 1o otdvoopa B tote
N OVVOUN TTAIPVEL TNV UEYIGTN TIUN

FB:qVB (5.3)



(@)

A charge moving parallel to a magnetic field
experiences zero
magnetic 2

force.

o

(b)

A charge moving at an angle ¢ to a magnetic
field experiences a magnetic force with
magnitude F = |¢|v, B = |g|vB sin &.

Fis perpendic-
ular to the plane
containing
vand B.

©

A charge moving perpendicular to a magnetic
field experiences a maximal magnetic force
with magnitude
Fooux = qUB.

P
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»
/

(b)

If the charge is negative, the direction
of the force is opposife to that given by
the right-hand rule.
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Positive and negative charges

moving in the same direction

through a magnetic field .
vt
:
b4

exXperience magnelc
[OTCES 1N o Sire
directions. f'." ... E

g =q=0

B T
- %_ Ed.-
2= =g <0z .

{FZI—:;]EKE

eva edv givor mopdAAnAn 1 dvvaun pnodeviletor. Amd ™ oxéon (5.3) mpoxvmEl Yoo TO
poyvn ko medio B,

B=—
qV (5.4)

Movaéda payvnrikod mediov ivan to 1T (Tesla) mov opileTon
amd 1 oyéon (5.4)

1IT=INC mis=NAm™. ITaroidtepn povada tov poyvnTikod
nediov eivan o 1Gauss. Ioyver 1T=10*Gauss.

To yeyovoc OTL | poryvnTikn ovvoun gival mavia kabetn otn
dtevBuvonc ¢ Kivnong onuaivel 0Tt Y10 TOL GTUTIKA LOyVNTIKA
nedio T0 €pyo mOL TOPAYEL 1 SVVOUN TOL OOKEITOL GTO
copatioto tval unogv



e .12 Magnetic held hnes are nef “lines

of force.”
i
a F F"a
WRONG -

Magnetic field lines are nor “lines of force.”
The force on a charged particle is not along
the direction of a field line.

¥
The direction of the magnetic force depends
on the velocity v, as expressed by the
magnetic force law F = gt x B.

79

Edv éva @optio xivodpevo pe toydtnta V Kot PpiokeTol ToantOXpova 6 NAEKTPIKO Tedio

évtaong E kot og payvntikd nedio B 101€ 1 GuvoAikn dvvaun mov déyeton ivan
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> o - - R

F=Fe+Fg=qE+qUuXB (55)
H ovvolikn ovvapn Aéyeton ovvaun Lorenz. ‘Etor to @optio
ofyeTon TNV MAekTpikny ovvapun ywti ''eivan'' @optio kov TNV
ROyVNTIKY] YWOTL KIvelTon pe Tayvtnto ohicOnong v

ITEIPAMA TOY OERSTED
(a)

¥y en e wire Carres a current, the compass
needle deflects. The direction of detlection

depends on the direction of the current.

Eav Oswprioovpe £va pevpato@opo aywyd oTotyeld@doug uikoug ds mov dtoppéetat amd pedua
évtaong I ko Bploketar o poyvntikd medio B tOte M otot)€1dONg poryvnTikny OOVaun mwov
déyetan divetan amd ™ oxéon (Zyxnuo 5.2).

dﬁ:|d§X§ (5.6)

To uéyeboc ds AauPdaveror cav ddvocua UETPOL 100 UE TO
LUNKOG TOL GUPUATOG Kol Katevhuvon tnv @opd Tov peOLLATOGC.
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Symua 5.2
Edv Bewpriocovpe Eva evBoypappo pevpatopopo aywyd pnkovg L mov dwappéetar and pedpuo
évraong I ko PBpioketanr e payvnrikd medio B (Zynua 5.3). téte 1 poyvntikn dvvopn mov

déyeton divetar amd ) oAokAnpwon ¢ oxéong (5.6)
(3.7)

F=ILxB

4///{//

i

Zyua 5.3
To péyebog L Aappdaveratl cav didvocpa PETPOL 160 e TO UNKOG TOL GUPUATOG Kot KATEVOUVOT)

TNV POPA TOV PEVUATOC.
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(1) () ()

dFy = idL x B,

5.2 Mayvntiki Po1

Avdroya pe v por| tov MAektpwkol mediov péca oamd pio empdveror A opiletor Ko
OVTIOTOTYT LLOYVNTIKT pOT).

Op = BA (58)
Movéda poayvntikng pong ivar to 1W (Weber),
1W=1T1m?

O avtioctoyyoc vouog tov Gauss vy TOV
Loryvn TGO dtvetan amd tn oyéon

bp = gﬁi BdA =0 (5.9)
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To 0g0TEPO néELOS TS oYéong (9.9) etvar unoév. Avto
givolr ovvémeww  TOL OTL OTN QUGN O&v &Yovv
avOKOAQOEL HayVITIKG HOVOTOAG.

Onwg avagépnke mpv n artioe Tov poyvntikov mediov elvar 1o Kivovuevo @optio. To
oTolEIMOEG payvnTikd medio B og éva onueio tov ydpov P pe didvocpa 6éong I, mov
duovpyeitan amod Eva poptio Tov Kiveiton pe otabepn tayvTnTo V (Zynuo 5.4)

dtveton amd Tov vopo TOWV B i Ot KOl Sava.rt

T _ Mo qvxf
B —_ (5.10)

4Tt 12

OOV Lo 1 LOLYVNTIKT] O10ITEPATOTITO TOV KEVOU.

Zynpo 5.4

Edv Bewpnoovpe Eva peupatopdpo aymyod otoryeimdovg uikovg dl mov dtappéetar amd pedua
évtaong I (Zynua 5.4) 10te 10 oToXEDOEG paryvnTikd wedio dB og éva onpueio Tov ydpov P
pe otdvoopa 0éong I, TpokdmTel WG ENG.

= Idlx?
dB — MO

511
AT T2 (5.11)

to qVXFT
41t 12

B
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Ve --~'il-___';_5}is; of dl
. ) | ___—-\—\_____:‘
dB =0 'l )
'. £ VdB
ok dB
Xymua 5.4
5.3 Nopog Tov Ampere

Emedn o vopoc tov Biot ko Savart givar 60oypnotog yior Tov VToAOYIGUO TOV HAYVITIKOV

nediwv ypnopomoovpe avti avtod TOV VO Lo To0v Am pel’e (Eyiua 5.5)

fﬁ l?df — ,LlOI (5.12)

N L A
38 'ha @

AN |

Closed path y
made up of
segments of
length Al i

I I

Area enclosed
by the path

O vépog Tov Ampere dnMA®veL 6TL TO EMKOUTOALO OAOKA PO YOP® amd pio KieroT
KOPOA] mov oprofetel pio em@aveln givor avdrioyo Tng €vraocng TOL NAEKTPLKOV
PELNATOG TOV TEPVAEL PEGA ATO TNV ETLPAVELX TOV OPLOOETEITE A0 TNV KAELGTI] KOUTOA).

[Mopdaderypo epaproyns Tov vopov tov Ampere givol o VTOAOYIGHOG TOV LYV TIKOD TEGIOV
o€ OmOoTOoN I 0O PELLATOPOPO AY®YO TOL dappéstal amd pevpa lo. (EZynua 5.6)
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ymua 3.6
¢ Bds = B¢ ds = B2nr = uyl, (5.13)
Ao v (3.1.3) épovpe
I
B —_ Fo'o (5.14)
21r

Edv éva obppa todydel yio va oynuoticel coAnvoeldéc nnvio (Zynua 5.6)

Yymua 3.6

TOTE TO PLOYVNTIKO TTEGIO GTO E6MTEPIKO TOL TTNViIoL oV dtappéetart amd pevua I divetar amd ™
oxéon

B=ponl (5.15)

Omov n eivor 0 aplBudg TV GREPOV OvE LOVAOO,
L1 KOVG.
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Aoxknon 5.1

Avo poptio ikt gokivovvTol Katd Ty 0etikny katevBuvon X evog KoPTESIAVOD GLUGTNLLOTOG
CUVTETAYUEVOV XYZ, LE TOYOTNTEG V1 KOt V2 AVTIGTOLY 0. ZE 0L XPOVIKT GTIYUN 1| oTtypoio 0Eom
TOVG £fval TETOL0 MOTE VoL AmEYOLY PeTAED TOVG amdoTooN I

Na Bpebobdv ot payvnTikég dSuvapels Tov AcoKOHVTOL OVALEGH TOVG.
Avon
Ta 000 Qoptia 6 pio ¥povikn oTryun améyovy Kabetn andotaon r

H poyvntucn dovoaun Fi1 mov Ba dexbet to poptio 1 Aoy tov payvntikod mediov B2 wov
dnpovpyetl 1o Kvobevo poptio 2 eivan

F1=01v1xB2 (1)

To poyvntikd medio B2 diveton and v oyéon

Mo qv2Xj
B, = L2822 ()

Ao (1) xou (2) Tpokdmrel

Uo q2V2X] qd1921 .
Fi, = qiv1x [4;;—27,22 ] = —inzzo [vix(v2x))] =
d192Ho0 Hod1q2V1V> Hoq192V1V2 _
4772 [vllx(vzlx])] A7T72 [lx(l‘x])] 4772 ( k) -
__ Ho4192V1 V2 (3)
4112

Opoimg n dOvaun Famov déxetar to optio C2A0Y® TOL LoyVNTIKOL TEGiOV AOY® TOV
payvntucob tediov B1 mov dnpovpyet 1o kivodpevo poptio 1 etvon

HUoq142V1V7

F2=

Aoknon 5.2

‘Eva goptio 1 kiveltar katd v Oetikr]  xoatevboven X evog
KOPTEGLAVOD GUGTNUOTOG GUVTETOYUEVOV XYZ, LLE TOYVLTNTA V1, EVOD VO,
GAA0 PopTio g2 Kiveitor pe ToyOTNTA V2 KOTE TNV 0pVTIKT) Katevbouvon
oV dEova Y. e U Ypovikn oTiyun n otrypoia 0€om toug lvat tétota
(MOTE VA, AmEYOVY LETAED TOLG OOGTOo I,

Na BpeBovv ot payvntikég SuVALELS TOL AGKOVVTOL AVALESO TOVG.

(Ta dtavdoupato onuetmvoviot pe Eviova ypaupote BOLD)
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v

Vi

V,

Avon

Ta 000 Qoptia 6 pio ¥pPoviKn oTryun oméyovy Kabetn andotaon r

To payvntikd medio oy Béom mov Ppioketor o poptio g1 AdY® g Kivnong tov poptiov 02
elvan

B, = Ko q2V2Xj _ Mo Q2V2(—j)Xj _ 0
5 = > — > — (1),
ATt T 41T r

Apo. OEV VITAPYEL LAYV TIKT] OVVOT GTO POPTIO (1.
Anhadn F1=0 (2)

H poyvntikn dvvaun Fz2 mov Oa dexbei to poptio g2 Adoym tov poyvnrikol mediov B mov
onpovpyet 10 Kvobpevo @optio gueivarn

F2:C|2V2XBl (3)

To payvntikod nedio B divetar amd v oyéon

v1x(—j Ho ix(—j v
B, = Ho 41 12( J) — 611”1[!;6( DI _ _Mo‘hzz k (4).
4T r 4mr 4mr
Am6 (3) xai (4),

Uoq1V1 _k _ H09192V1V2(—j)x(~k) _H0q192V1V21 5
4112 ( ) 41rT2 4TT2 ( )

F, = q,vyx

Onwg npoxvntel and Tig oyéoels (2) kot (5)evd 1o poptio g2 d€yetan LayvnTiky SUVOUN TO
@optio 1 dev déyetar. DaiveTor va n apyn opacns avtiopaocis oniad o Tpitog vopog Tov
Nevtova va tapapraletar. O Tpitog vOpog 6TV pnyaviki) givarl 16000vapog e TV apyn
owTpnong g opuns. Otav TOpa gival TovTéYpove TOPOVTE TO NMAEKTPIKO KoL TO
LAYV TIKO TTEGI0 0 GUVOVUGHOS QVTADV TMV TENIMV PHETAPEPEL OPUT]. YO TOV AOYO0 GVTO Eva
ANEOgl vAOYIV GVT 1 0PUT] TOV TESIMV 1] AP OLOTHPNONS TNS 0PUNS OEV TapafraleTor.

9.4 Avvapn ko pom) 6€ KAEWGTO PPOyo pEORATOS

210 oynua 3.7 évag TETpaymviKos Bpoyog dtappéetal amd NAEKTPIKO PO LEGO OE
OLOIOLOPPO poyvnTikd medio.
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The two pairs of forces acting on the loop cancel, so no net force acts on the loop

The torque is maximal
when ¢ = 90° (so B is in
the plane of the loop).

However, the forces on the a sides of the loop (F and —F) produce a torque

7 = (IBa)(b sing) on the loop.

y Y
¢ is the angle N . —

between a vector

=

| ‘ ___— x (direction normal to loop)

normal to the loop «-..\
and the magnetic

z (direction normal
to loop)

e i “‘"F‘.h The loop is in stable equi-

- librium when ¢ = 0 it is
in unstable equilibrium
when ¢ = 180°,

H cuvictauévn tov duvauewnv tdvm oto Bpdyo eivar unoév
>F=0 (5.16)
AMAA 1) GLVOAKT] Y OviKT pomtr) OV gival undév . H pmyovikn
ponf T divetar omd v oyéon
7 = [ixB (5.17)

Omov p givar €va péyefog mov ovopdleton payvnTikny pomn 1
LAYV TIKT] OUTOALKT) Po7ti) Tov Bpdyov kot Eivot To 160dVVOLO
TOL NAEKTPIKOD OITOAOVL GTOV HayvNnTIono. Avt opiletor g

(Zynuo 5.8)
i=1A

p=lq

T=IXF
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Yymua 5.8
Me pétpo
u=IA (5.19)

omov I n évtaom tov pevpatog mov drappél tov Ppdyo Kot A n empdvela wov opilet o fpdyog.
To pétpo g unyavikng pomng diveton amd ) oxéon
=IABsing (5.20)

Epappoyn mg poyvntikng pomng €YOLHE GTOV MAEKTPOKIVITHPO Guve)ovS pevpatoc. H
Aertovpyia Tov TapLoTAVETOL 6TO Ty 5.9.

POTQP 2TATQP

yuoa 5.9.

‘Evag khelotog aydyyog Bpoyog dwappéetor amd NAEKTPIKO PO VPICKOUEVOS LEGO GE
payvntikd medio. O Kvovuevog Bpdyoc ovopaletor pmTop LTOV pMOTOPE LITAPYOVV EYKOTES
TAPOAANAQ LLE TNV ETPAVELD TOV GTIC OTTOIES EIVOL GTEPEMUEVOL LOVMOUEVOL YAAKIVOL ay®YOl.
Avtol dtppéovior amd pevL TOL TEPVA Amd dVO YOKTPEG amd YpaPitn OTAV QVTEC KAVOLV
emoen pe €va KOAVOpo Tov cLALEKT. Enedn] 1o pevpa givarl otabepd o potopag Adym g
unyavikng ponng Ba Ppebet oty evordueon Béon katakdpvea Kot Oa talavtovetal YOpw omd
avt v B€om. Ouwg 6tav ta V0 TUNHOTO TOV GLAAEKTY) £PYOVTOL GE EMAPT LE TOV Ay
dgv vmdpyel Sopd OLVOIKOD OVAUESH OTO OVO TUNUOTO TOL GULAAEKTY, OTLYHLic
OLOKOTTETOL TO PV, UNdeVICETOL 1 UNXOVIKY POTIY] QAAG AOY® aOPAVELNG O pOTOP Guveyilet
VO TEPLOTPEPETOL KO TO PV apyilel TAAL va drappéet Tov Ppoyo €161 doTe TeEMKE Bpdyog va
TEPLOTPEPETAL.
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MoaoyvnTiKO 1EOL0 TOV ONULOVPYEL Hia GTELPQ

Fig. 29-21 A current loop produces a
magnetic field like that of a bar magnet and
thus has associated north and south poles.
The magnetic dipole moment g of the loop,
its direction given by a curled —straight
right-hand rule, points from the south pole
to the north pole, in the direction of the
field B within the loop.
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KE®AAAIO 6
HAEKTPOMAI'NHTIKH EITATQI'H

To 1830 o Michael Faraday mopatpnoe n petafoin tov NAEKTPIKOD
peduaTog mpokadel petafoAn poyvntikod mediov ce v TPOTEVOV
mmvio. Avti 1 HetafoAn tov payvnTikov mediov kot 660 dlapkel avn
TPOKOAEL — ETAYEL £V NAEKTPIKO PEVLO GTO OELTEPELMOV TTNVIo (ZyMuo.
6.1).

1 | Galvanometer
= , fron
+ Switch p—— <0
\ ///
—-/—o-ﬁ —r— '
o -
Battery %=X Yo i 1

., frt j
. i

Zymua 4.1

Avdroya povopeva £xovpe Otav petaffAnel n pon TV HOyVNTIKOV YPOUPOV HECH Ao Eva
ay®@yo Bpoyo (Zynua 6.2).

2 - 2 g
"B e . ,‘/‘y/ 7 Pa >
MU~ .
N ——g
/ N
N
Magnet N "
maoves up I 1l) A
toward coil Magnet moveme nt
(B in coil moves (B in coil
S increasing) down constant)
(@) : (b) (B in coil c) S
S decreasing)
,
yuo 6.2.

AvTto 10 pevua ovoudleTor ETOYOREVO PEVNO 1) PEVNA EE EMAYOYNS
ka1 HEA mov mpokadet avtd to enaydpevo peopo exayopevny HEA 1
HEA €€ erayoync.
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6.1 O vopog Tov Faraday

210 Zynua 4.3 mopiotavetal Evo tnvio péoa o€ £vo poryvntikd medio. Emayouevo pevpa pmopet
vo TPOoKANOel.

Ao petafoAn e £VTaomng TOV PEVUATOC

Amo petafoin tov payvntikod tediov

Ao adAayr) TOV GYNUOTOS TOV TViov

Me petakivnon tov mnviov péca 6To payvntiko nedio

Me otpon Tov TViov PHEGH GTO HOyVNTIKO TESTO

Me npdcsbeon 1 apaipeon oTEPOV GTO TNVio.

To enayopevo pedpa dev e&aptdror amd To VAKO Tov TNviov Tapa Ldvo amd 10 oy
TOV KOl TO HOyvNTIKO Tedio.

®=BAcoso

No ok owhE

’

d®dg dB dA dcosg
FrR Acosp + B - COS@ +BAT
MetapBoAn i ) ) ,
MayvnTiKou MetapoAn Emeaveiag  ztpogn Emgeaveiag
[Nediou

Ta oavotépo amoteAéoupato o Faraday T
GLVOYIGE GTNV GYE0T
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dog
= —— (6.2).
dt

H oyéon 4.2 omotekel tov vépo tov Faraday yu v
niektpouayvnTikny emoymyn. O vouog emaywyng tov Faraday
opilet Ot

H enayouevn oe éva kdxhopo HEA 16ovton pe to apvntikod tov puouon
LETAPOANG TNG LOYVNTIKNG PONE TTOV OOTTEPVA TO KOKAMLLOL.

ddy
dt

To apvntikd mpdonuo ekepdlel Tov vopo tov Lenz. Xouewvo pe 1o
vouo tov Lenz kdbe emaymyikd @aivouevo teivel va aviitedel 6to
QAWVOLEVO 7OV TO TPOKAAECE. AvTO &ilvol amoppolo TG apyNS
dratnpnong g nAextpikng evépyetas. O vopog tov Lenz opilet otu

E=-—

H @opd omolovdnmote HoyvnTikd QovopévoL emoy®yng etvoar té€tola
MOOTE Vo, avVTITIOETOL GTO CTIO TTOV TO TPOKAAEGE.

e Edv 10 aito givon n xivnon ayoyod péca ce payvntikd meoio
TOTE 1 POPA TOL EMAYOUEVOL pevUaTOC Ba efvon TE€Tol0l MOTE M
OVOTTTUCGOLEVT] LOYVITIKT O0vaun va. £xel kotevBuvon avtifetn
NG Kivnong tov aymyou.

e Edv 10 aito eivor | petafariopevn por og axivnto kKOKA®UO TO
pevpa dMpovpyel 1o d1kd Tov payvnTikd medio. Avtd to medio Ha
&xel avtifetn katevOvvon and 1o apykd HoyvnTiko medio av To
apy ko medio avédvet kot tnv id1a katevbuvon av 1o apytko medio
LEUDVETOL.

o [ va vrépéel emayduevo peva, amalTeiTal TANPES KOKA®UA.
Av évag aywydg dev oymuatilel TANpeg KOKAOUA, TOTE UTOPOVLE
VO TO GUUTANPOGOVUE VONTA HETOED TOV AKP®Y TOV 0y®YOL Kot
VoL YPNOUOTO GOV E TOV VOLO Tov Lenz yia va kabopicovpe
@opa tov pevpatog. Tote pmopovpue va Ppovue v moMKoOTNTO
oT0. GKPOL TOL AYWYOV TTOL EIVOL OVOIKTO KUKAMLLOL.
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®OPA EITATOMENHX HEA
1. Opilovpe v Betikn kotevBuvon Tov Savdouatog A mov kabopilel v empdveto.
2. To mpdonuo g LoyvnTikng pong kot Tov puopod petafoing g kabopiletat and g
Katevbivoelg Tov A ko B
3. E=— Z—f, E > 0 dopa avtiBetn twv dektwy, E < 0 dpopa (dla pe Twv Selktwv

(avEavopevo)

304 H paywua ponj elvau (a)
BeTunn) xau avEdver, (b) Berizn xa
HELOVETALL, (C) cowimn) Ra
peL@veTa zau (d) apvips ke
avgdvet. Apa 1) Py avkdver omg ¢
TeQUITOELS (a) %o (d) o
petdveran o (b) xau (c). Zug (a)
»au (d) ot HEA elven apvnunég
(éxovv ™) gopd TwV dELTAY TOU
00AOYLOU @V TIS TQaTOO0WE CNd
navw), eve) og (b) e (c) elvan
Berinég (€xouv gopd avrifem T
©0QAS TV dEWTMY TOU QOAOYLOY).

(awEavpevo)

© o <0, ¥
B

6.2 Erayopevny HEA Loym kivnong.

B
(newvopevo)\ ¢

(kewovipevo)

dd
d) 0, <0, >0
(d) &g 5

HEA &€ enaymyng pmopel va mpoxkAnfel Loym g kivnomng evog aywyod HEGH GE HayVNTIKO
nedio. H dwdikacio mapiotdvetor oto Zynua 4.4.



95

Force on

t('h'(‘(l'nn
& () e

A

yuo 6.4

Kobdg n papdog xveitar mtave otov aydypo opopo oynuatog U n emedvela petofdAleTon
Gpo LETAPAAAETOL KO 1) LLOLYVTTIKT] POT] LEGO OO TNV EMPAVELD. MTopovLe va ypyovue

ado BdA Blvdt
_d%s _ _BaA _ _Bwdt _ _p.

dt dt dt
(6.3)

To (-) otnv oyéon 4.3 Ba kabopicel v molkoOTNTAG TG £ sOppmva pe Tov kovova tov Lenz.
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6.3 Enayopevny ANTI HEA o€ nAektpoxkivntipo

Kotd v Aertovpyio Tov 0 niextpokwvntipag mapdyst ovit HEA. Xe pio myn tdong pe
E0MTEPIKN avTioTOoN ' 1 010pOoPd dLVapIKOL 1) ToAKN Téon Van HEA g nyng diveton amod
Vv GYEoN

Vab = E-Ir (6.4)
Omov E givon n HEA ¢ mnyng. H d1dtaén eaivetoan oto oynua 6.5

ey
. F,
BRbl —il—
T
P e — ==
o e, ¢
¥,
i emf source with T
intermal resistance r

i __':::":' Extermal (:;_:J——.f'

P CIrCuat B

(b)Y A real circuit of the type shown in (a)

Headlight

H 1oy0¢ mov mapéyel n mnyn diveton and v oyxéon
P=Va | =E|-Ir? (6.5)

Ioybg €£6060v mNyNc=pLOUds petatpomng un HAiextpikng
EVEPYELNG GE NAEKTPIKN + EVEPYELD TOV KATAVOADVETAL GTNV I
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Battery
(small emf)

©
\@/ llcmumr
@ (large emf)

Zyuo 6.5.

€ €vol NMAEKTPOKIVITIPO. O POTMP TEPLGTPEPOUEVOC LEGO GTO
LoryvnTikd medio dmuiovpyel HetafoAn g HayvnTikng pomg
OV JLEPYETAL OO TNC OMEIPEC TOV TNVIOL UE ATOTEAEGUO VO,
onuovpynOei pio ANTI HEA E. Ovopdletar ANTI HEA yuri
TO EMAYOYIKO PEVUO TOV ONUIOVPYEL GOUPMVO LLE TOV KOVOVO,
tov Lenz avtitiBeton 6to pedua Tov KuKA®UOTOoC.

o v moAikn tdomn &vOg oelplokovd mAektpokivnnpa Ha
1GYVEL
Vap=E+Ir (6.6.0)

Eneon n ANTI HEA E givon avdhoyn tne YOVIOKNS TOYOTNTOGC
TEPIOTPOPNG ® EMETAL OTL ALTN OV €lvan oTaBep).

P=El+Ir? (6.6.p)

[oyvg ewwdoov myNnc= pobudg petatponng HAextpung
evépyelng un mMAextpikn + puOUdS KATOVAA®GNG EVEPYELNG
omv I
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Aoknon 6.1

"Evag nAextpokivntipog cuveyovg pevpatoc £xet I=4Q. Otav Aertovpyet e TANpES popTio o€
pio ypopun 220V tpafdet peopa 4A. a) o n HEA tov kivnipa B)I16on 1oyd mapéyetan
otov Kivntipa y) [lowog eivat o puOpdc katavaiwong EvEPYELOG GTNY OVTIGTACT) TOV KIVNTHPO,;
) IMoom elvar  punyavikn oydg €) Tow givor n amddoon Tov Kvntipa; ot) Tt Ba cvuPet av
AOY® EUITAOKNG O KIVNTHPOG CTOLOTIOEL VO AEITOVPYEL;

o) Vap=E +Ir.

‘Exovpue

220V=E+16AQ -2 E=204V

B) H 1oy0¢ €16060v P amd v mnyn eivon
P=Vanl=220V4A=880W.

v) H 1oy0¢ P’ mov kartavaiicketar oty avtictoon I eival
P’=1%r=(4A)%(4Q)=64W

d) P,=880W-64W=816W

816W
g)e =
880W

100 = 93%

oT) XV mepintoon avtn enewdn =0 n E=0. Tote

Vap __ 220V
r - 40

I = =55A

Kot n kartavoiokopevn 1oyvg P
P=1%r=(55A)2 4Q=12100W

Avt glvan pia tepdotio viepeopTon. Otav o kivntpog tibeton e Asttovpyia vdpyet pio
Eapvikn avénon Tov pEOUOTOG EXPL VO ATOKTNGEL oTafepn TayOTNTO.

Aoknon 6.2

Noa Bpebet 10 pedpa ekivvmong Kot To pedpa KOPov GTov Kvntipa Tov Zynuotog 4.7 otov n
HEA eivan E=120V, ANTI HEA &ivon Eing =108V ko1 1 ecotepikn avtictaon r=5Q.
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Back eml
Windings induced in
of motor armature winding

Wy i

5040 al [0 W

Dinduced =

G=120V

Zynuo 4.7
0) [ == =22 =244
r 50
E—Einq _ 120V-108V
B)I - T ‘= 50 =244

6.4 Hiektpkn yevvijtpro — Avvapd

Edv éva kAelotdg aymypnog Bpdyog mepiotpapel péoa oe poyvntikd medio tote AMOy® g
petafoing g poayvntikng pong dnuovpyeite HEA €€ emaymyng (Zymua 4.8)

(b)
— 3
Loop (seen— - L - ¥, ¥ A B
end-on) - I 4 Y P
Flux decreasing i Flux increasing

most rapidly, i most rapidly,

largest positive emf

largest negative emf.

Flux at its most Flux at its most

negative value, H positive value,

emf is zero. H emf is zero.
i i
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Yymua 6.8
H HEA &€ ernaymyng diveton amd v oyéon
ao d .
E=- d—tB = —— (BAcos(wt)) = wBAsin (wt)
(6.7)

Katd v Aertovpyio g yevvnTplog Onuovpyeitol
UMY OVIKY] GVTIPOT. TNV TPOYUATIKOTNTO GOUPOVO LE
Tov Kovova tov Lenz mpémer va omuovpynOel €vac
unyovieuoe mov Ba oavtitiBeton otnv  petaPoin g
LoyvnTikng pong péoa and to mhaicto. Eav n yevvnpilo
elvol ocLuVOEdEUEV HUE QOpTiO TOTE TO KOKA®UO €ival
KAEIGTO Kol OwppEetal amd mMAEKTPKO pevua. To
NAEKTPIKO pedua, ONUovpyel €va  HoyvnTikd Teoio.
‘Eyovpe omAadn éva pevpato@opo mAoiclo UECH GE
woyvntikd medio. To mAoicto d€yetor unyoviky ovtl
pomn.

6.5 Awopeopata — Eddy currents

€ KOUUATIOL LETAALOV TTOV KIVOUVTAL LEGO GE LOLYVITIKA TTEdTD,
N Pplokovtor péoco oe petaforiopeva poyvnTika medio
ONMOVPYOVVTOL EMAYOYIKE PEOUATO UEGO GTOV OYKO TOL
VAKOL (Zynua 6.9). Emeon ot €IKOVEC TOVC TAPATEUTOVY GE
otvec ovoualovtor dvopevLUOTO. XTOV — GLON|POTLPNVOL EVOC
LETOGYMNUATIOT] EVOALAGGOUEVOL PEVUATOSC OLUIOVPYOVVTAL
avemBounta dwvopevpata dOTL mapdyovv Oeppdtnta Aoy
powvouévov Joule. Ta dwvopeduarto mov dnuovpyodvTal oe
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TPOYUOTIKOVG UETOCYNUATIOTESG TEPLOPILOVTOL CTUAVTIKG LLE
TN ¥P1NO1N GLAA®TOV TLPNVA, dNAAOT EVOS GLOT|POTLPTVOL TTOV
amoteleiton amod Aemtd @OAAO. Ta dtvopeduata YoV TOAAEC
TPAKTIKES Y¥PNOELS OTIWG £lval N wEIMO™N AOY® SIVOPELUAT®V
oe Cuyolg, Ge TEPIGTPEPOUEVEG UNYAVES KOl GTO YPNYOopO.
Tpévo.  AwvopedUaTe  TPOKOAOVV TNV MEPLOTPOPT]  TOL
LUETAAAMKOD 01GKOV GTOVC UETPNTEC KATAVAA®ONG NAEKTPIKTC
evépyewng (tng AEH) mov vrdpyovv ota omitia. Ta peduarta
aVTE €MAYOVTOL GTOV OIGKO OO TO UOYVNTIKO TEOIO TTOL
TPOKOAOVV TO MULTOVOEWOMC UETOPAAAOUEVE PEVUOTO GE EVO,
mvio. XT0VG  QOVPVOLS  EMAY®YNG, TO  OWWOPEVUOTO,
YPNoUoToovvVTOUL Yoo vo  Bepudvoov LVAIKEA oe TANPOG
ocQpaylouEVa 00YElD Yol ¥PNCELS OTIC OTOIEC Elval amapaiTnTO
va, ano@evyfel €0Tm KAl M EAAYIGTN] LOALVGT TOV VAIKOV.
TEMOC, Ol YVOPLOL HETOAAKOL  OVIYVEVLTEC AELTOLPYOVV
OVIYVEVOVTOS OLVOPEVUOTO TOV ETAYOVIOL O UETOUAAIKA
OVTIKELLEVA.

N

. B (inward)
La)

6.6 Metaoympotiotéc.

2TOVG HETOCYNUATICEG EKUETAAAEVOUOGTE TO PALVOUEVO TNG NAEKTPOLLOYVITIKNG EMAYMOYNG Y10
v avoywon 1 Tov vrofiPacuod g tdong. H Asttovpyio vOg HETOAGYNUATIOTY] TOPICTAVETOL
610 XyMua 4.10.
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METOAOXNMATIOTEG

Steel Core

Yynpa 6.10

Edv Bsopnoovpe 611 to Tpmtedov mnvio Exet Np omeipeg kat 10 devtepevv Ns oneipeg (Zynuo
6.11) kou  HEA ywo 1o mpotevov eivan Ep kot Es Y10 To 6g0TEPELOV TOTE

Secondary
, coil
Primary
coil
L=
r -"l'llr|.r .
¥p turns Vs
(input) (output)
Ns
turns
L=
Laminated

Iron Core

Yynuo 6.11



103

Edv oev vdpyet poptio Oa woyvel Ep = Vp xar Es = Vs
omov Vp kot Vs 01 d1apopEC SLVAUKOD GTO TPOTEVOV Kol
70 dgvuTEPEVOV avTicTorya. Tote Ba Exovpue

do
Es =Vs = _Nsd_tB (6.8)
do
Ep=V=- pd_tB (6.9)
Awopovrtog kotd pnEAN tic (4.8) kou (4.9) mpokvmtel
Vs _ Ns
v TN, (6.10)

Anhadn o AOyoc twv Tdcemv ivor avdAoyoc Tov Adyov
TV onelpv. Erionc Oa 1oydet

P:Vsls:VpIp (611)
And (4.10) ko (4.11) mpoxvdmTeL N
Is _Np (6.12)

I, N
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6.7. Exayoueva HiAekTpika meoia.

To oyua 6.12 meprrauPaver éva mnvio mov
olappéetor amd pevua I wov petafdiieTon.

(a)
Galvanometer [, d1
dt

Wire loop

I's
Solenod \(
\\ |
Tf.ﬂ
\

dr

4
. Blue cylinder shows region
with magnetic field B.

Yyuo 6.12

To peduo ovtd Oonuwovpyel €&va  peTaPaAlOueVO
LLOryVNTIKO TTEST0 KOl GUVETTMC TPOKAAELTO Lol LETABOAN
NG LOYVNTIKNG pONC UEGO 6TO GOANVOELDES tnvio. Oco
olapkel vt N petaPoin to yoAPoavoueTpo HETPA Eva,
NAeKTPIKoO pevua I” otov aywyo Bpoyo. To pedua ctov
Bpoyo dev mpoEpyeTaL OO Uia, LoryvnTiky Ovvoun yotl
oev emnpealeton omd TO poyvnTikd meoio B. Ta
NAEKTPOVIA 6TOV BpOY0 dEYOVTOL Uiot U NAEKTPOGTOTIKN
NAEKTPIKT] dOvauNn oo £va Un MAEKTPOCTOTIKO TESIO
onAaodn amd £va emayopevo Hiektpikd meoio. H
HETAPOAN NG LoyvnTIKNG pong otov Bpodyo onuovpyel
EVOL ETAYOUEVO NAEKTPIKO TTEDTO.
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Amo v oxéon E = — Z—‘Z/->dV:-EdI
KOl LLE OAOKAT|PMOGCT £YOVLUE
f]av =— [ Edl.

Tehud

V, -V, =— f; EdL. [ooSVvapa Exovpue Vo =
[7Edl.

Ouagoyoet E =V, = —%.

‘Etol mpokdmTeL N
$Edl = -2

— (6.14)

Avtd To EMOYOHEVO MAEKTPIKA TEdioL elvor pn
GLVTPNTIKA.

Wa—>a d(pB
Wa_,a=§Fdl=7€qul—> . =7€Edl=—7¢0

6.8. I'evikevuévog vopog Tov Ampere.

O vopog Tov Ampere opiletl 0Tl TO EMKOUTOALO OAOKANPOLLOL
TOL UOYVNTIKOV TEHI0L KATE UNKOG WOG KOUTUANG 1600TOL UE
TO PELUOL TTOVL OLEPYETOL OO TNV ETUPAVELD, TTOV OpileTanl amd
TV KAEWTN KoumOAN. H empdvelo oev €ival Kat’ avaykn
EMMEON
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. E A3 Closed

path

+ ++

/

———— -—

Surface |

4
+*

Surface 2
yMua 6.13

210 Xynuo 6.13 mapiotdvetor 1 ddkacion POpTIoNG €vOg
TUKVOTY.

O voéuoc tov Ampere ywo v emimeon empdveln -1 mov
oprofeteite amd TOoV KOUKAO divel 0Tl 95§ dl = Uol evod Yo TNV
emedveln — 2 0 vopog tov Ampere otvet 95§df = 0 xobng
OVALECO GTOVG OMAIGHOVC TOV TLUKVAOTI] OEV LIAPYEL PEVULL
ayoywomroas. o va aviipetomodel n  avtigaon ov
EMVOOULE VO VTOOETIKO peva | YELIOpPEL N,

GTOV YMPO AVALEGH GTI TAAKES, TOV 0PIleTON MG PEVUA
NETATOMTIONG

dog
ID = & 7 (6.15)

To pevuo petatdOmong ival Tpoidov g UETAPOANC TNG PONC
T00 NAEKTPKOD mediov. 'Etol 0 yevikevuévog vOpog Tov
Ampere ypagpetol ¢

$Bdl = py(Ic + Ip) 6.16)

Ao (4.15) xou (4.16) mpoxvmtel
dog
$ Bdl = po(Ic + g9 =Z

dt

(6.17)
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Omnov Ic eivor To pedpa ayoylpotnTos.

6.9. E€icoocig Tov Maxwell.

Xuvoyilovtac o1 EEIGMGELC TOV TEPLYPAPOVY TO POLVOLEVH, TOV
HA\ektpiopod kot tov Mayvntiopuot otvnmdnkoay and Tov
Maxwell

1. O véuog tov Gauss yio tov Hiektpiouod

fhEdA = Qenct (6.18)

€0
Amd Tov vopo tov Gauss tpokivmtel o vopog tov Coulomb
vio Tov HAektpiouo.

2. O vopocg tov Gauss yio tov Mayvntiopod

¢p BdA =0 (6.19)

O uUnNoeVIGUOC TOL OEVTEPOV LEAOVC TPOKVTTEL OO OTL OEV
EXYOLV avVOKOALPOEL TaL LoryvNTIKA LOVOTTOAQL.

3. O vouog tov Ampere (I'evikevuévog)

24l = dog
§ Bdl = o (Ic + &0~ )end (6.20)



108

H petafoAry tov miektpikov mediov  dmuovpyel
Moayvntiko meodio

4. O vouog Tov Faraday

ddg

$Edl = — ” (6.21)
H petafoAn tov Mayvntikov mediov onovpyel €va pn

HAektpootatiké HAekTpiKo medio un cuvinpnTiko.

>1ic e€lomwoelg tov Maxwell to nAektpikd medio cvvictaton
and ovo Opovc. ‘Eva HAexktpootatikd medio Ee kot Eva un
NAEKTPOOTATIKO EMAYOUEVO NAEKTPIKO TTEd0 En , €101 doTE

E =E,+E, (6.22)
Y1ov vopo tov Gauss ywa tov niektpiond to Hrektpikd

— —_—
nedlo mpoépyovrar goptia £tol Eyovpe E = E,. Xtov vopo

tov Faraday oev vmapyovv @optia omote woyvel E = E,,
&yovpe oniadn povo erayopsvo Hisktpikd meoia.
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KEDAAAIO 7

HAEKTPOMAI'NHTIKEX TAAANTQXEIX
ENAAAAXOMENO PEYMA

7.1 ®option IMvkvort

——AWMW—

Y B
%I = C l

E Wdavikn

Lyl +

Edapuodloupe tov 2 vopo tou Kirchoff dStaypadovtag to
KUKAwUA cUpdwva pE Toug SeLKTEC TOu poloyLou,

Omnou 1V, = % (7.1)

(f
— = ().
C (7.2)

€ — iR —

Emeldn,
dg

I = .
dt

(7.3)
H (7.2) yivetau
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dqg q _
R — =% chareine equation).
dt C ( ging cq )

(7.4)
Me AUon ywa apxkeg ouvOnkeg t=0,q=0 (adoptLotog
TLUKVWTNG).
g = Cé(1 — e "RC) (charging a capacitor).
(7.5.a)

(IkovoTtoLet TIC apxLKEC CLUVONKEC?)

d € .
1= ff? = (R )E_”RL (charging a capacitor).

(7.5.8)

Ve = i = é(1 — e VRC) (charging a capacitor).
C
(7.6)
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The capacitor's charge
grows as the resistor's
current dies out.

0o 2 4 6 8 10

Time {ms)

(a)

i (mA)

Time (ms)

(b)

JtaBepad xpovou T

7= RC (time constant). (7.7)

To ywopevo RC €xeL povadeg xpovou.

Av otnv oxéon

g = Cé(1 — e™RC) (charging a capacitor). (7.8)

@€00UpE t=T
TOTE

= — e 1y =
g=C%é1—e)=0.63C%. (7.9)
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AnAadn o€ xpovo Tt to doptio amnod tnv tun 0 ptavel oto 63%

NG HEYLOTNG TS Tou CE

7.2 Ex@option [Mvkvet)

Av amouaKpUVOULE TNV TtNYA

— e AMWW—
e h R
%Ii-- C
TOTE N
dqg q |
+ =€ (charging equation).
dt C T
vetal
dqg q _ _ _
R T + ? =0 (discharging equation).
at (7.10)
Me Avon
q = qnf—:m(‘ (discharging a capacitor).

(7.11)

Kot 1o pevpa
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)E_”R(‘ (discharging a capacitor).

) dq ( qo
ji=——= —| ——
dt RC

(7.12)

€ xpOVO T TO POPTiO KO TO PELW PTAVEL 6TO 37% NG LEYIOTNG
TIUNG TOVC.
7.3 Avtenayoyn

Kdé0e koxlopa mov dwappéetar amd petafarilopevo pedua, epeoavilet
uio eraryopevn HEA mov mpoépyetor amd tv HetafoAr] Tov 01kob Tov
nayvntikov wediov . avtn ovopaletar HEA avtemaymyng

31-3 Po1j & dappéet mvio N
onelpwv. Otav 1o pevpna oto
®OrAopa petafdrretal, 1 eon
petafdrieTal eniong xou
engaviCetal oto xUrhwpa HEA
QUTETOYWYTS.

I = N{[}B

= (inductance defined),

: (7.13)

To avtictoro ™G YOPNTIKOTNTOS TOV TUKVMTH, Y10 TO LOYVITIKO
nedio eivon n avtemarymyn L.

lhenry = 1H =1 T-m%A.

‘Eva kdkAouo 11 6To1yelo KUKAGUOTOC TOV £YEL GUYKEKPLLEVT
QLTETOYMYT Kot ONovpyel poryvntiko medio ovopdleton mnvio N
choke
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="
(7.14)
Kot g cuvovaoud pe v 7.13
di
€, = —L d_:‘ (self-induced emf ).

(7.15)
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otabepoi

—>
a b
® 0000 ¢ Vp =0
E=0
gl o
dt

$

TO % glval Betxo
{

(b)

EAATTOUNEVO i

=
a b
—— 000 ——e— V,<0
- S +
E
di

10 = elvaL apvnNTLxo
t

(c)



a
i\L R li/ /
; b
Vab =R Vab % L
(a)

—iR - L ﬂ L=
a (7.16)
di
=4 _ .
t dt Ri=¢ (RL circuit)

(7.17)

116
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i
. _ 1 — o—RiL
i = (1= e,

(7.18)
. @ _ .
i=— (1 — e m) (rise of current).
R (7.19)
= (ti )
T — —— (time constant).
R (7.20)
INa
t=1 =LI/IR
_ (3 N €
z—R(l e)—0.63R.
(7.21)

Edv aparpéoovpe v mnynq n (5.17) yiverou

di
IL.—+ iR =0.
dt !
(7.22)
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i=—e ' = jeIn (decay of current).

(7.23)

The resistor's potential
difference turns on.
The inductor's potential
difference turns off.

= O 0o O

l-"le'Fj

|

t (ms)
(0)
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7.4 Evépyera mov amoOnKeVETOL 6TO HAYVITIKO TESIO

H AE tov kvkhopoatog RL

y
€= L-— + iR,
dt (7.24)
di
& = Li— + iR
I I At I

(7.25)
O 6pog Ei ekppdalet v 1oy0 mov mapéyel n Ty 610 KOKAMLO.

O 6pog i’R exppalet tov puOuod e tov omoio N evépyeto eppavileta
oov Oeppdmra oty avtioctaon R, dnAadn tig Oepuikéc anmieleg
AOY® @atvopévou Joule.

‘Eva Hépoc ¢ evépyelag Tov TPpocPEPEL 1] TYN AroONKEVTNKE MOC
uoryvntikn duvapikn evépyeta Ug 6to mnvio.

Emopévmc oe 6povug 16y00g

dUy = Li di.
(7.27)

Kot ohoxkAnpovovtag

Us i
j dUz = f Lidi
0 0
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KatoaAnyovpe otnv oMK HoryvnTikn evEpYELo OV amodnKedeTOL GTO
Tmvio.

Up = LI? (7.28)

Omov | elvon 1 teAkn poviun otabepr) Tun Tov pedUTOC .

‘Otav 1o pevna erattvetan amd [ oe undév, To mnvio da g TNy, TUQEYOVTOGS L
ohx1) moodTta evépyelag 3 LI% mpog 1o eEwtegurd xinhmpa. Edv Siaxdyouvpe andropa
T0 RUXAOUA avOLyovTaS €va SLoromTy), To pevua netafdAretal Todv yoryooa, 1 emayope-
v HEA elvaw oA peydahn »ou  evépyeia Ba xatavalmbel otov omvjoa avdpeoa ong
eMAQES TOV OLaxOmTN. Avni 1 peydin HEA eival to nhertound avdroyo g neyding ov-
VA IOV AOXETAL A0 € VA QUTOXIVITO TTOV TQOCKQOVEL OE TOUYO KOL OTAUATA ATTOTOUAL.
Edv mooomabnoete va OTAUATHOETE OTGTOUN TO QEVIK TOV SLaQQEEL TIC TEQLEAIEELS TOV
RLVNTHOO PLOg NAERTOURNG OXOVTTOS, TOUPWVTAS ardTopa T0 ®aAmdLo ad v prpila, Ba
deite €vav omvOrpa xabBwg 1 peydin eraydpevy tdon mporalel oyploio dinhexToLry
dLatonon tov agpa.

di
€, = —L E (self-induced emf ).

5.5 ITvkvotyta Mayvntiknig Evépyerag

U
Up — —
B Al
(7.29)
Uy = 5L,
L+ L I
“BT A1 T T 24

(7.30)

‘Eoto éva coAnvoegldég tnvio 6mov N givor o aptOpds omelpodv avd
povada unkovg kat | to puniKog tov.

[oyvet
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L
— = pon’A (solenoid).

(7.31)
Onote 1 (5.30) yiveton

— 1 2:2
Up = spohI%,

(7.32)
B = pyin (ideal solenoid).

BE
- 2#1}

Ug (magnetic energy density).

(7.33)

[TokvOTNTO LOYVNTIKNC EVEPYELOG GTO KEVO

7.6 Kokhopa Tomson L-C
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() Entirely
3 C magnetic L C
++|++ energy ——|--

Up Ue U Ue

(e) Entirely
electrical
energy

Entirely (a) | —— max §{ —
electrical
energy

(g)

Entirely
magnetic
energy

>10 oynua b to pedua etvor 1 kivnon Betikod poptiov omd Tov (1)
OTMALoUO GTOV (-)

2T0 GYNUO C TUKVOTNG £0MGE OAQ T POPTIOL TOL KOl TO PEVUA EIvaLL
LEY1GTO.

Eme1dn to pedpa suveyeta avéave and mpiv , dev pumopel TALov va
avéndei dAro, ondte pe 10 vopo tov Lenz

oto mnvio Ba dnovpynOel pio HEA €€ emaywyng mov 0a mpoomadet
va, S TNPNOEL TO PEVUN OTTMOC TTPiv e TNV 101 popd. Xynua d

‘Etot 0pmg ta Oetikd poptia méve 6TOV KAT® OTAIGUO KOl TOV
eoptilovv Betikd (oymua e)

AoV popTtiotel 0 TukVOTNC TANP®S T0 1=0, otapatdel 1 HEA €&
EMAYWYNG KoL TAL OPTia Ktvohvton amd tov (+) omAGHd eEmTepKd
otov (-),

£to1mn eopd dArace (oynua f), ko o kOKhog emavalapBdverot
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I v dvvauk” evépyeta 1oYVEL

sz q2
U=UB+UE= ) +2C,

(7.34)

Emne1dn oev £xovue Oeppikég ammigieg

-2 2 -
dU d(LI +q)=Lia’1+qdq=u

dt dr \ 2 2C dt C dt
(7.35)
L i;;? + Cl:' qg=20 (LC oscillations).
(7.36)
H 7.36 eivau  AE tov xukAopotog pe Avon
qg = Qcos(wt + @) (charge), (7.37)
[MopaywyiCovtag mv (7.37)
d
[ = T? = —wQ sin(wt + ¢) (current).
(7.38)
Me mAdtog I,
1= .
@0 7 39)
i = —Isin(wt + @).
(7.40.a)

[Mopaywyilovtag v (7.38) AauPdavovpe
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2
d g = —w’Q cos(wt + ).
dt (7.40.8)

Av omv AE tov xukAdpotoc aviikatooticovpe to d?g/dt? and mv
(7.40.B) ka1 to  amd v (7.37) maipvovue

—Lw?Q cos(wt + ¢) + % QO cos(wt + ¢) = 0.

ITov odnyel otV W1OCLYVOTNTA

1
w = .
VLC (7.41)
% U (= Ug+ Ug)
2CN\N N /N /'"\N/\
E L
u Up (1)

0 1/2 T

5.6 Kuokhopa RLC



=
+ =
1]
¢ (7.42)
!
A e B
dt C (7.43)
d'Q . 4d0 @
g =g <_p
dr? dive
(7.44)
2
md—'.:—: + bf—if + kx =
%

(7.45)
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TABLE 32-3 ¢ Analogy Between RLC Circuits and Damped Harmonic Motion

Damped Harmonic RLC Circuit
Motion Parameter Parameter
Variable X Q
Coefficient of variable 1/C
d
Coefficient of Et (vanable) b R
d2
Coefficient of d—tE (variable) m L
Q Damped (R > 0)
O
=
-.; :
a
‘:3 |
= 0 T - 1
=
c T N\’
g
-
O
‘Qo F
Time

Undamped (R = 0 )

126
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QoI
Time
H 2Mon g AE (5.44) divel
= M ecos(w't + ).
Q = Qpe ™ cos(w ¢) (7.46)
R
ﬂ —
2L
(7.47)
O
7 - o= SR A [ a2
S RRE e
(7.48)

Otav n ©'=0 to1e &Y noévo andcPeon. Avtd cupuPaivet yio pio
Kpion Ty g avrtiotaong Re. Avtr| vroloyiletor and,

® =m%-02=0
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KOl TTPOKVTTEL

[L

R.=2.[—.
V€ (7.49)

E&avaykaouévn nAexTpikn ToAdvTmon

—
£i® C lf
B SN

5| | | Ll
=
i
/

AC (Alternative Current) —Evollacouevo peoua,
DC (Direct Current) —Xvveyég peoua,

€ = €,, sin wyt.
m Wy (750)
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[ = Isin(w,t — @), 7.50)

(ITapoadociakd ypdpovue -@ avti +@)

5.8 H avtioctaon 610 EVOALIGGOUEVO PEVUO.

%é@ R l’fﬁ *{n

Ve = €,, SIn wyt.
(7.53)
(r=0),
Ve = Ve sin w,t.
R = VRS @4 (7.54)
Vi Ve . t
Ip = — = —— Sin w,l.
R R R ﬂl

(7.55)

H ¢pdon ¢=0 avdpeca otnv 1don Kot To peLLLO.

Vi = IgxR (resistor).
(7.56)
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For a resistive load,
the current and potential
difference are in phase.

'p’iﬁ, 1 ¢]=Uu=0md
| I [

0 1/2 T !
|
| |
| |
| |
| |

5.9 O TukvOTI|C 6TO EVOALIGGONEVO PEDNOL

53@ C== lic '{c

ve = Vesin wyt,
¢ = VoS @b g 57y

dc = CVC = CV{: sin {!}df. (758)

130
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da .~
ic = jc = w,;CV cos wyt.
! (7.59)

o Adyovg cvppetpiac opiCovpe cav Xmpntikyy Avrtictacn Xc o€
povaoeg 2.

1
X = (capacitive reactance).

W, C

(7.60)

210 ovveyéc pevua mg=0 omote Xc-—=200 kot o
TUKVOTNG AEITOVPYEL GV O10KOTTTNG (0voLyTO
KoKAoua). O mokvemtg eniong eumooilel tnv
OLEAELCT] TOV YOUNADV GUYVOTNTOV.

Emnewon

cos wyt = sin(w,t + 90°). (7.61)

V.-
i = (?‘:) sin(w,t + 90°).
g
(7.62)

ic = Icsim(wyt — @), (7.63)

Apa ¢=-90°

Kot ywo to mhditn

Ve =1-X, itor).
C cX (capacitor) (7.64)
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7.10 To imvio 610 EVOALAGGOUEVO PEDUO

|

‘?'Z;i @ L li‘L VL

|

vy +E=0->v,— L% =0 (7.65)

i
v, = L L :
dr — (7.66)

v; =V, sin wyt,

Bl 767
di V
{;L = LL Sin wyt.

: (7.68)

vV Vv
fd.i_,_ T‘Lf sin wyt dt = —(ﬁ)ms wyl.

['a Adyovg cvppetpiog opiCovpe cav Erayoywkn Avrictaon X o€
povadeg Q.

(7.69)

XL - HJ“IL
(7.70)

To mnvio gumodilel TNV O1EAELGT TOV LYNADV GLYVOTITMOV.
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a

—cos wyt = sin(w,t — 90°).

(7.71)
v\ . .
i = (Yi) sin(w,t — 90°).
. @72
fL = JErJr'_, Sin(mdf - (’b), (773)

»=90°

V, =1, X, (inductor). (7.74)
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For an inductive load,
the current lags the
potential difference
by 90°.

Vi, i
| $=+90°=+7/2rad |
|

|
VL | 1 L :

Zrouyeio Lyéon Puoro
AuxAaparog aLatov uéyebog Pdon g v
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R, X

Znueio
netdfaong
Touijtep

[pnz
TVLTFEST)

TI'ovgep

(b)
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Ao 10 KOKA®UO £xel £pbel oe oTabepomomuévn katdotaon (Steady
state) n otrypaio 1oyvg Bo elval

P = 2R = [Isin(wyt — ¢)]PR = I’R sin*(w,t — ¢).
(7.75)

Kot n péon woyog Pavg

()

Evepyn tyun Irms G €vT0061)C TOV EVOALAGGONEVOV PEVRATOG

1

E— (rms current).

JEirrrm o
S V2

(7.77)

Evepyn tyun Vims TG T40MC TOV EVOALAGGOUEVOL PEVULOTOC KOl

Evepyn tyun Erms TNg HEA
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Vv ) é
Vo=—= and ¢, ,=— (rms voltage; rms emf).

V2 (7.78)

[Towa n onuacio TG evepyng TIUNG TG TAONS N TNG
HEA ;

To cvveyéc pedua mov TpokaAel Ta id1o Oepkd
ATOTEAEGLLOTOL LLE TO EVUAALAGGOUEVO PEVUA EYEL
PEVLLOL KOl TOGOT) TIG EVEPYEC TULEG
Tdaon owtdovL.

14

v, = ﬁezzov:%—e V =220Vv2 = 311V

Xvyvotnrto f=50Hz
,v=311sin(2x50t).

T1 tdon kot ti pevpo petpdel To POATOUETPO KAl TO
aumepoueTpo otnv 0éon AC?

Evepyeg tiueg



